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ПОНЯТТЯ «КОМУНІКАТИВНОЇ ГРАМОТНОСТІ» ДЕРЖАВНОГО СЛУЖБОВЦЯ

Для здорового, результативного спілкування мовцям потрібна комунікативна грамотність.

Комунікативна грамотність − це сукупність знань і умінь учасника спілкування, певний рівень сформованості його особистісного й фахового досвіду взаємодії з оточенням, який необхідний індивіду, щоб відповідно до своїх здібностей і соціального статусу успішно функціонувати в професійному  середовищі й суспільстві; набір комунікативних стратегій разом із володінням комунікативними правилами, постулатами, максимами і конвенціями спілкування. 

Включає в себе мовну, культурну, прагматичну, предметну і соціокультурну грамотність.

Комунікативні параметри грамотного спілкування 

	мовний
	знання учасника комунікації мови (мовного коду), за допомогою якої (якого) здійснюється спілкування; володіння всіма рівнями мови, стилістикою мови і мовлення, правилами, за якими створюються конкретні мовні конструкції та повідомлення, здійснюється їхня трансформація;

	прагматичний
	уміння комунікантів користуватися правилами, максимами і конвенціями спілкування, законами рольової комунікації;

	предметний
	знання (розуміння) учасниками комунікації конкретної мети та способів її категоризації у процесі спілкування;

	соціокультурний
	знання комунікантами національно-культурної специфіки мовленнєвої поведінки і вміння користуватися тими елементами соціокультурного контексту, котрі релевантні для породження й сприйняття мовлення з погляду носіїв певної лінгвокультурної спільноти (звичаїв, правил, норм, соціальних умовностей, ритуалів, соціальних стереотипів тощо).


Комунікативна компетентність залежить від: 

· властивих індивідові рис та характеристик; 

· змін, що відбуваються в суспільстві; 

· пов’язаної із цими змінами соціальної мобільності самого мовця.

Головні джерела формування комунікативної компетентності:

· соціонормативний досвід традиційної культури; 

· знання мов (кодів) спілкування, що використовуються в культурі;  

· досвід внутрішньоособистісного (переробка інформації) міжособистісного, групового (наприклад, у родині), міжгрупового (наприклад, у місцевій громаді), інституційний (на підприємстві, в організації, установі, у політичній системі тощо), загальносуспільного (масова комунікація), реального та віртуального спілкування
· спілкування в ділових та повсякденних, стандартних та спонтанних ситуаціях;  

· досвід сприйняття мистецтва, естетичний смак; 

· знання, загальна ерудиція й розвинуті пізнавальні емоції та потреби.

Комплекс комунікативних знань і навичок складають засади комунікативної компетентності особистості:

· знання норм і правил спілкування (у стандартних та нестандартних ситуаціях);

· високий рівень мовного й мовленнєвого розвитку, що дозволяє в процесі спілкування вільно передавати й сприймати інформацію;

· розуміння невербальних кодів спілкування;

· уміння вступати в контакт із людьми з урахуванням їх вікових, ґендерних, соціально-культурних, статусних характеристик;

· уміння поводитися відповідно до ситуації й використовувати її специфіку для досягнення власних комунікативних цілей;

· уміння впливати на співрозмовника таким чином, щоб схилити його на свою сторону, переконати в силі своїх аргументів;

· здатність правильно оцінити співрозмовника як особистість, як потенційного конкурента або партнера й вибирати власну комунікативну стратегію залежно від цієї оцінки;

· здатність викликати в співрозмовника позитивне сприйняття власної особистості.

Комунікативна компетентність має два рівні:

· рівень «як потрібно, як заведено спілкуватися»: знання й застосування норм усного й писемного спілкування, прийнятих у суспільстві для типових комунікативних ситуацій;

· рівень «як краще, як ефективніше спілкуватися»: знання і застосування правил і прийомів успішної комунікації в стандартних комунікативних обставинах.

Державна служба сьогодні вимагає від фахівця комунікативної компетенції високого рівня, тобто розвиненої культури спілкування, що передбачає глибокі, міцні, системні знання норм сучасної української літературної мови, мовного та спілкувального етикету, соціальних норм, а також ефективного використання цих знань і умінь з бажанням досягнути запланованого комунікативного ефекту.

Сучасний державний службовець в Україні − це висококваліфікований фахівець, що поєднує загальну ерудицію зі знанням конкретної сфери діяльності, який уміє виокремити стратегічні питання комунікацій, налагодити взаєморозуміння й взаємодію із громадськістю, конкретною соціальною групою, окремими людьми, тобто володіє високою культурою комунікативної діяльності.
