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До злочинів у фінансово-кредитних установах відносяться уже традиційно здійснювані злочини, такі як хабарництво та зловживання службовим становищем при фінансуванні з внутрішньо банківських резервів окремих підприємницьких структур чи наданні пільгових кредитів, і таке інше.

Досвід роботи податкової міліції деяких областей України, які за своїми функціональними обов’язками оперативним шляхом вивчають дане питання, свідчить, що ділки тіньового сектору економіки у відповідних областях “вдосконалюють” способи вчинення злочинів у фінансово-кредитних установах. В такому злочині більшість коштів вилучається з легального обігу та потрапляє до тіньових економічних структур через комерційні банки. Переважна більшість комерційних банків зацікавлена у залученні коштів тіньового сектору економіки. Як показує досвід, для здійснення фінансово-кредитних установах відкриваються розрахункові рахунки для фіктивних фірм, на яких накопичуються значні суми коштів, які незаконно використовуються в Україні, або переводяться на кореспондентські рахунки банків-нерезидентів.

Проведені дослідження вказують на той факт, що посадові особи та керівники банків безпосередньо сприяють обігу коштів тіньових економічних структур та беруть участь у їх створенні та подальшій діяльності в цілому. Працюючи з таким капіталом, працівник банку отримує 1,5–7% прибутку від загальної суми коштів в обігу. В деяких банках ця сума може сягати 50–500 тис. американських доларів за місяць, які одразу ж пересилають на закордонні рахунки.

Злочини у фінансово-кредитних установах здійснюються за допомогою тіньових економічних структур. Для них характерні вчинення фінансових шахрайств, розкрадання кредитів, незаконна конвертація валюти і переказів за кордон, що призводить до поглиблення критичного стану економіки України і є однією з причин кризи неплатежів. Відповідно до сформованої дефініції вказуємо, що за основу поділу “фінансово-кредитних” злочинів можна взяти також спосіб їхнього вчинення (табл.1) [1].

Таблиця 1
Злочини у фінансово-кредитних установах та шляхи їх вчинення

	№
	Вид злочину
	Умови виконання

	1.
	злочини з наданням банківських кредитів
	підроблення документів

	2.
	злочини, пов’язані з наданням кредитів
	надання невиправданих пільг та інших послаблень

	3.
	злочини, що стосуються отримання права розпорядження бюджетними коштами
	зловживання службовим становищем

	4.
	злочини, вчинювані за допомогою комп’ютерної техніки
	залучення службовців банківської установи

	5.
	злочини, вчинювані шляхом зламу й проникнення у комп’ютерну мережу банку сторонніми особами
	здійснюються так званими “хакерами”


З проведених досліджень стає відомо, що більшість вчинених злочинів у фінансово-кредитних установах характеризується схемою, за якою кошти багаторазово переводяться з рахунків фіктивних фірм, і та одній з таких операцій перерахування вони вилучаються злочинцями, а фіктивні фірми перестають існувати.
Враховуючи той факт, що сьогодні організовані злочинні угруповання контролюють майже 40 % економіки в Україні, потрібно відмітити неспроможність державного управління керувати українською фінансовою системою, загальній процедурі так званого “ відмивання” грошей, а також іншим злочинами у фінансово-кредитній сфері.

На сьогоднішній день економічна злочинність набуває загрозливих для країни розмірів. Якщо аналізувати зареєстровані злочини у сфері економіки, можна спостерігати значну тенденцію зростання. Аналізуючи сучасний стан даної наукової проблематики звертаємо увагу на те, що у 2013 p. було виявлено 61048 (це приблизно 10% від загального числа злочинів які відбувалися на той рік в Україні, то це майже на 40% більше, ніж тих, що було зареєстровано у 2014 p.), у 2015 p. цей показник досягнув аж  до 65322, а в 2016 p. – їх було виявлено 65724 злочинів.

За даними служби боротьби з економічними злочинами України було виявлено злочини, які вчиненні у фінансово-кредитній сфері: у 2015 p. – 8539, у 2016 p. – 9881 (зростання на 15,7%), з них у кредитно-розрахунковій сфері відповідно: 6312 та 6667 (зростання на 5,6%). У 2016 p. закінчене розслідування близько 6,4 тис. злочинів у сфері банківської діяльності. За даними статистичних зведень про злочини у сфері економічної діяльності до кримінальної відповідальності в зазначений період притягувалось близько 1,5 тис [3].
В таких умовах функціонування слід зазначити, що фінансово-кредитні установи недоліки сприяють таким негативним явищам в фінансово-кредитних установах країни, як розкрадання кредитних ресурсів, хабарництво, шахрайство з фінансовими ресурсами, незаконна конвертація грошових коштів шляхом їх перерахування через кореспондентські рахунки іноземних банків, використання підприємцями наданих кредитів не за призначенням тощо. 
Такий стан справ характеризується низкою чинників. Основними з них є: 

– упущення та прорахунки в соціальній та економічній політиці держави, організації управління у фінансово-кредитних установах, функціонуванні органів влади та управління, нормотворчої та правозастосовницької діяльності;

– криза платежів; 

– відсутність належного контролю;

– механізму сприяння процесам кредитування виробництва, вилучення коштів з офіційного обігу в “тіньовий”.

Наведені недоліки сприяють таким негативним явищам в фінансово-кредитних установах країни, як розкрадання кредитних ресурсів, хабарництво, шахрайство з фінансовими ресурсами, незаконна конвертація грошових коштів шляхом їх перерахування через кореспондентські рахунки іноземних банків, використання підприємцями наданих кредитів не за призначенням тощо.
Слід зазначити увагу на те, що першочерговість та значущість питань щодо проведення заходів економічної злочинності в економічній сфері визначена Законом України “Про запобігання та протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом” [4]. Разок з тим помітних результатів у виявленні та розкритті резонансній злочинів у кредитно-розрахунковій системі правоохоронними органами не досягнуто.

Звертаємо увагу на те, що фінансово-кредитні установи відіграють важливу роль у формуванні механізмів ринкової економіки в Україні. Її правові основи обгрунтовані в Законі “Про банки і банківську діяльність”. З досвіду нам відомо, що більшість економічних злочинів вчиняється саме в цій структурі. Тому для ефективної боротьби з злочинами у сфері банківської діяльності необхідно вчасно виявляти та вивчати чинники, які сприяють здійсненню злочинів.

Науковці-практики зазначають, що найбільш характерними способами вчинення злочинів у кредитно-розрахункових установах є:

– використання підроблених банківських документів;

– неповернення кредитів з наступним їх розкраданням;

– здійснення розрахунків за позичальника третьою організацією;

– шахрайство під виглядом конвертації національної валюти;

– використання підроблених пластикових платіжних засобів;

– привласнення коштів, одержаних як попередню оплату, без постачання товарів, надання послуг чи виконання робіт [2].

Через недосконалість системи банківського контролю злочинці здатні протягом тривалого періоду приховувати свої протиправні дії, що ускладнює їх документування.
На основі проведених досліджень можна стверджувати, що боротьба зі злочинністю у фінансово-кредитних установах в системі кредитно-розрахункових потребує радикального наступу, а саме: 

– застосування ефективних методів виявлення і розслідування злочинів  під час кредитно-розрахункових операціях;

– усунення причин і умов виникнення злочинності у кредитно-розрахунковій сфері;

– вчасної ліквідації злочинів;

– застосуванням оперативно-розшукових заходів, процесуальних і нетрадиційних, які є адекватними обставинам протидії злочинного угрупування.
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