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В сучасних посттрансформаційних умовах, наявність значної кількості загроз економічній безпеці потребує розробки основних напрямів планування витрат економічної безпеки підприємств, що забезпечить стійку економічну безпеку підприємств. Особливість системи економічної безпеки полягає в тому, що захист підприємства забезпечується за усіма напрямами та сферами діяльності. Одним з найбільш ефективних інструментів забезпечення стійкої економічної безпеки підприємства є організаційно-економічний механізм, що повинен об’єднати в собі сукупність витрат в системі економічної безпеки підприємств.

Витрати на економічну безпеку підприємств – це, перш за все, витрати на забезпечення належного стану захищеності діяльності підприємства від дії внутрішніх та зовнішніх загроз. Такі витрати, залежно від швидкості реалізації захисних заходів, їх видів та обсягів, правового статусу та ін., можуть проявлятися у вигляді використовуваних ресурсів (ресурсний підхід), фактичного витрачання грошових коштів (фінансовий підхід), поступового знецінення необоротних ресурсів та нарахованих платежів (обліковий підхід).

Звертаємо увагу на те, що науковці-практики зазначають сутність витрат на забезпечення економічної безпеки допоможе вивчення їх класифікації. Попередньо всі витрат на забезпечення економічної безпеки підприємства поділяються на загально-економічні та специфічні. Як і будь-які витрати підприємства, витрати на забезпечення економічної безпеки на загальноекономічних засадах можуть бути класифіковані: відповідно об’єкту обліку (прямі та непрямі); через зв’язок з технологічним процесом (основні та накладні), за однорідністю витрат (одноелементні або комплексні); за елементами витрат (матеріальні витрати, витрати на оплату праці, витрати на соціальні відрахування, амортизація, інші витрати); залежно від масштабу діяльності (постійні, змінні, прогресивні, пропорційні, дегресивні, регресивні, стрибкоподібні, реманентні та гнучкі); за видом діяльності (витрати основної, допоміжної, обслуговуючої та непрофільної видів діяльності); за ступенем критичного впливу на діяльність підприємства (припустимі та неприпустимі) та ін. А отже, у межах загальноекономічного напряму класифікації, визначення видів витрат на забезпечення економічної безпеки підприємств співпадає із загальним визначенням таких видів витрат [1].
В таких умовах функціонування, за участю в операційному процесі витрати на забезпечення економічної безпеки підприємств поділяють на трансформаційні, трансакційні та організаційні. У загальному розумінні трансформаційними вважаються витрати, що супроводжуються зміною фізичних властивостей використовуваних ресурсів, у результаті чого отримують кінцевий продукт діяльності підприємства (продукцію, роботи, послуги). Трансформаційні витрати на забезпечення економічної безпеки є, як правило, прихованими витратами у складі виробничої функціональної сфери діяльності підприємства, які відповідають за ефективність використання його виробничих ресурсів. Трансакційні витрати – це витрати, що супроводжують взаємодію економічних агентів, витрати експлуатації економічної системи [4]. 
Неможемо залишити поза увагою те, що альтернативність рішення дозволяє поділити витрати на явні та неявні. Явні є результатом трансакції підприємства з отримання ресурсів підприємством та обов’язково відображаються в обліку. Неявні витрати не пов’язані з реальними витрачанням ресурсів, не фіксуються в бухгалтерській звітності і змістовно є недоотриманим результатом у сфері забезпечення економічної безпеки підприємства (втрата напрямів ефективного використання ресурсів та можливостей, зниження захищеності від певного виду загроз). Інформація про втрату певного результату забезпечення економічної стійкості підприємства на користь іншого використовується, як правило, на стадії аналізу та планування майбутньої діяльності підприємства [3].
Слід зазначити, що відповідно до часового горизонту забезпечення економічної безпеки підприємств виділяють витрати тактичного та стратегічного горизонтів. Здійснення тактичних витрат спрямовано, перш за все, на ефективне використання ресурсів та можливостей підприємства, поточну фінансову стабільність функціонування та забезпечення рівноваги його діяльності, регулярне отримання прибутку, збереження поточних інтересів підприємства та ін. Витрати стратегічного горизонту спрямовані на створення конкурентних переваг підприємства на ринку товарів і послуг, реалізацію стратегії довгострокового ефективного функціонування підприємства та стратегії його подальшого розвитку та ін. 
Стратегічне управління витратами економічної безпеки підприємств – це динамічний процес аналізу витрат, вибору стратегії, планування, реалізації, контролю та гнучкого коригування розроблених планів. Об’єктами стратегічного управління є їх рівень, формування і структура, метою – їх зниження. Модель стратегічного управління витратами економічної безпеки підприємств, на нашу думку, повинна охоплювати такі складові:
1) облік та аналіз витрат підприємства;
2) формулювання стратегічних альтернатив та вибір стратегії;
3) планування та прогнозування рівня витрат;
4) оптимізація та контроль процесу формування витрат;
5) виявлення відхилень від планових показників та ідентифікація причин таких відхилень, їх нейтралізація або врахування;
6) пошук та кількісна оцінка резервів зменшення витрат суб’єкта господарювання, визначення, обґрунтування та запуск механізмів їх мобілізації;
7) контроль виконання та гнучке коригування розроблених планів [5].
Центральне місце в системі стратегічного управління витратами економічної безпеки підприємств посідає процес стратегічного планування і прогнозування.
Такою, на нашу думку, може стати адаптивна до змін зовнішнього та внутрішнього середовища система функціонального управління витратами економічної безпеки підприємств, в основу якої покладено постійний посилений моніторинг рівня витрат, котрі формуються у функціональних центрах підприємства, що дає змогу вчасно виявляти відхилення і за допомогою управлінських рішень усувати їх. Призначення системи функціонального управління витратами економічної безпеки підприємств в загальному вигляді полягає в організації управлінського обліку з позиції функціонального підходу:
– тотальний контроль за витратами на виконання загальних функцій економічної безпеки підприємств;
– аналіз функціональної структури витрат, визначення співвідношень на виконання загальних функцій економічної безпеки підприємств;

– інформаційне забезпечення прийняття управлінських рішень з погляду виконуваних підприємством загальних функцій;

– проведення функціонально-вартісного аналізу діяльності економічної безпеки підприємств з метою виявлення шляхів і способів найбільш раціонального використання загальних функцій підприємства;

– одержання й аналіз інформації про зміни рівня витрат у функціональних центрів як у цілому, так і для окремих видів ресурсів [2].
Звертаємо увагу на те, що здійснення витрат на забезпечення економічної безпеки підприємств обох горизонтів спрямовано на запобігання загрозам його діяльності, що дозволяє уникнути перешкод на шляху досягнення цілей діяльності підприємства. За джерелом відшкодування витрати на забезпечення економічної безпеки підприємств поділяються на витрати, що відшкодовуються за рахунок доходу (виникають у сфері виробничої діяльності підприємства); витрати, що відшкодовуються за рахунок прибутку (виникають у інших сферах діяльності підприємства, відмінних від виробничої); витрати, покриття яких, з облікової точки зору, поширюється на ряд наступних періодів (наприклад, амортизація техніки та технологій, що застосовуються службами безпеки підприємства); невідшкодоване витрачання ресурсів, що виникає через сплату штрафів за невиконання договірних умов, отримання підприємством невиправного браку та будь-яке інше витрачання коштів за “ціною позалегальності”.

Отже, враховуючи вищезазначене, можна констатувати, що єдиного підходу до визначення витрат на забезпечення економічної безпеки підприємств не існує. Під дією значної кількості чинників сутність таких витрат може трансформуватися відповідно до особливостей фінансового, облікового або ресурсного підходів. Виявлення специфічних класифікаційних ознак дозволило дослідити характерні особливості окремих видів витрат на забезпечення економічної безпеки підприємства, що в подальшому допоможе скласти уявлення про їхню поведінку з метою зміни протікання означеного процесу на користь підприємства при досягненні цілей його діяльності.

Ми глибоко переконані, що у цілому здатність до швидкого реагування на різноманітні зміни зовнішнього середовища формується шляхом створення нового або вдосконалення наявного механізму управління витратами економічної безпеки підприємств, що надає підприємству конкурентних переваг для досягнення визначених цілей. Рівень планування витрат економічної безпеки підприємств залежить від того, наскільки ефективно його керівництво спроможне уникнути реальних загроз і ліквідувати шкідливі наслідки впливу окремих негативних складових зовнішнього і внутрішнього середовищ. Ефективність управління витратами в системі економічної безпеки підприємств визначають за одним критерієм – відсутністю чи наявністю завданих йому матеріальних збитків і моральної шкоди. Надійна система планування витрат економічної безпеки підприємств можлива лише за умови використання комплексного і системного підходу в її організації та управлінні. Ця система надає можливість оцінити перспективи розвитку підприємства, розробити його тактику і стратегію, зменшити наслідки фінансових криз і негативного впливу нових загроз та небезпек. Однак в перспективі вважаємо необхідним досліджувати прикладні аспекти застосування механізму управління витратами в системі економічної безпеки підприємств за окремими сферами діяльності з використанням особливостей та напрямів їх розвитку.
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