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ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ЗАСТОСУВАННЯ  ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ В ОБЛІКУ
В умовах інтенсивних  змін ринкового середовища управлінський персонал змушений у досить короткий термін оперативно реагувати на ці зміни та опрацьовувати значні обсяги інформації. На сьогодні підприємницька діяльність може бути ефективною при умові  налагодження інформаційних потоків. Сучасні інформаційні технології дають багато можливостей підприємству, зокрема, проведення  різного роду досліджень (маркетингових, інвестиційних, фінансових), забезпечення точності підрахунків, об’єктивності результатів дослідження, оперативного реагування на різні негативні явища, прогнозувати  діяльність підприємства, приймати вчасні управлінські рішення. 
Впровадження інформаційних технологій  в управлінську діяльність та систему обліку на підприємстві є закономірним явищем, яке повинно об’єднати  інформаційне, телекомунікаційне, програмно-технічне  забезпечення. 

Дослідженням проблем розвитку та впровадження інформаційних технологій займаються багато науковців, зокрема: Ф.Ф. Бутинець, С.В. Івахненков, Г. Г Юрейцев, І.І. Матієнко-Зубенко, Ю.А Кузьмінський, Ю.І. Осадчий, М.Г Чумаченко та інші. Проте, зміни, що відбуваються в економіці,  її нестабільність, недостатність розкриття різноманітних можливостей та комплексного значення інформаційних технологій у системі обліку та процесі прийняття обґрунтованих управлінських рішень вимагає й надалі проводити дослідження в цьому напрямку.

Проблема створення та впровадження інформаційних технологій на підприємствах  України займає особливе місце, оскільки є багато недоліків, які гальмують процес розвитку інформаційної мережі, зокрема: 

- використання великої кількості різноманітних нових та застарілих програмних засобів, які не дають можливості правильно побудувати ланцюг необхідного програмного забезпечення, ускладнює обслуговування інформаційної системи та знижує ефект її впровадження; 

- необхідно здійснювати моніторинг всієї інформаційної мережі з метою усунення окремих недоліків  при застосовуванні різноманітних програм;
- відсутність нормативно – правової бази, яка б регулювала процес автоматизованої форми обліку на вітчизняному рівні [2]. 

Впровадженню інформаційних технологій передує  аналіз попередньої системи та визначення ризику відставання від конкурентів.  Після закінчення заходів щодо постачання й установки програмного забезпечення (ПЗ) необхідно узгодити ступінь потреби в адаптації типової конфігурації ПЗ та особливості ведення обліку на підприємстві. Рішення щодо впровадження нової інформаційної системи приймається з метою заміни попередньої, яка не відповідає умовам бізнесу або з метою конкурентної переваги нової системи. Що стосується дорогих іноземних програмних продуктів, виникають також питання адаптації цього продукту до специфічних умов галузі та підприємства, а також системи законодавчого забезпечення. Саме ці моменти повинні якісно характеризувати програмний продукт автоматизації інформаційної бази підприємства. 
Відмітимо переваги та недоліки від впровадження інформаційних технологій на підприємстві. До переваг належать упорядкування системи обліку на підприємстві, багатофункціональність системи, оскільки збільшується потік інформації, що надходить, і одночасно вона піддається обробці та аналізу,  значно зменшується кількість помилок, аналітик (бухгалтер)  оперативно реагує на масив даних. А враховуючи рутинність облікових процесів та необхідність оперативного отримання та реагування на затребуванні дані, інформаційні технології є важелем ефективності функціонування суб’єктів підприємницької діяльності в умовах змінливої економіки.  Відповідно підприємство:
· економить на оборотних засобах;

· зниженні виробничого браку;

· значно зменшуються витрати на адміністративно-управлінський апарат;

· зменшуються витрати на обслуговування обладнання, здійснення виробничого процесу;

·  покращується складський облік за рахунок зниження страхових запасів;

·  відбувається зменшення  транспортних витрат, відповідно збільшуються виробничі потужності [2].
Отже, переваги очевидні, однак існують і негативні моменти при впровадженні інформаційних технологій. Важливу роль відіграють розуміння необхідності впровадження та розвитку комп’ютерної облікової системи, однак, підприємство при цьому повинно понести відповідні витрати, крім того,  наслідком є реорганізація (скорочення персоналу), а також  підбір кадрів на  опанування такої системи та перепідготовку. Важливо визначитися з метою проекту, неформалізованістю бізнес-процесів, а тому необхідно уникати:

· використання багаторівневої технології проектування з використанням фахівців різних спеціальностей за різними стадіями розробки;
· довготривалої розробки проекту та його експлуатації без внесення змін;

· надмірно централізованої обробки інформації;

·  впливу некомп’ютеризованих функцій інформаційних систем через технічну неможливість;
· економічну неефективність комп’ютеризації функцій управління, що не забезпечують прямого доступу працівників до інформації;

· спільного функціонування систем інформаційного забезпечення під час дослідження маркетингової, виробничої, фінансової, організаційної, кадрової діяльності підприємства [2].
Зрозуміло, що впровадження інформаційних технологій дає можливість в умовах змінливої економіки вчасно позбутися застарілої інформації,  можливість адекватно оцінити події, які відбуваються в даний момент часу, оперативно відреагувати на всі зміни, адекватно оцінити можливості та перспективи розвитку підприємства. А тому цілком слушним є висновок Бутинця Ф.Ф. стосовно впровадження інформаційних технологій в систему обліку «подальший розвиток теорії бухгалтерського обліку пов'язаний з інтеграцією всіх підсистем і видів обліку в єдину інформаційну систему на основі  новітніх компютерно-інформаційних технологій» [1].
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