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Воспитание личности занимает особенное место в педагогике, заданием которой является не только определить пути, способы и методы  жизненных компетентностей, но и привить и развить определенные качества, черты характера и поведения личности, без которых не может состояться Человек.

На современном этапе развития  Украины становление подрастающего поколения происходит в сложных экономических, политических и социокультурных условиях, что в свою очередь привело к потере молодежью моральных ориентиров, деформации сексуального поведения, увеличения инфекций,  которые  передаются половым путем, ВИЧ-инфицированных, росту количества абортов, бесплодия в браке по причине нежелательной беременности, ранних браков в возрасте 15-17 лет, что без сомнения стало причиной резкого ухудшения репродуктивного здоровья нации.

Вхождение Украины в новую историческую эпоху и связанные с этим фундаментальные изменения в экономике, общественной жизни и духовной сфере определяет необходимость возрождения национальных традиций и выдвигает на первый план проблему социализации молодежи. Особое место в этом процессе социализации отводится выбору личностью системы социальных ценностей, формированию собственных мотивов, интересов и идеалов, которые в свою очередь смогли бы обеспечить участие молодежи в развитии украинского  государства. Социализация личности в современных условиях, вне сомнения должна содействовать ее самосовершенствованию и самореализации, что в свою очередь будет способствовать репродуктивному оздоровлению общества и сохранению ее демографического потенциала.
В современных условиях переоценки фундаментальных ценностей система образования должна решить принципиально новую глобальную проблему: необходимость воспитания молодежи способной к активному включению в социальную жизнь страны. В связи с этим особо важного значения приобретает проблема путей оптимизации социального становления подрастающего поколения, формирование его жизненных позиций и компетентностей как предусловия к успешному самоутверждению и взаимодействию с окружающей средой. Иными словами особенности социально-политического и  экономического развития страны внесло свои коррективы в парадигму  воспитательного процесса в направлении необходимости социализации молодежи, особенно такой прогрессивной социально-демографической группы, как студенчество.
Анализ достаточного количества отечественных и зарубежных научных источников свидетельствует о том, что современная воспитательная система, - это полноценно насыщенная и общественно значущая творческая жизнь педагогов и их воспитанников, которая строится с ориентацией на модель компетентной личности в процессе интеграции умственного, морального, физического, трудового, правового и  эстетического воспитания.

При отсутствии целевых ориентиров воспитательная деятельность теряет свой смысл. Воспитательная система должна иметь цель, которая является главным фактором ее жизнедеятельности и которая при помощи своих связей с другими компонентами  объединяет составные части в единое целое.

Моделируя воспитательную систему в учебном заведении, нужно учитывать тот, факт, что в  новой социальной ситуации уже  теряет свою эффективность пассивно-адаптивная модель, и приоритетного значения приобретает адаптивно-развивающая. Даная  модель воспитания уже требует от личности психологической готовности  и способностей к индивидуально- творческому самоопределению и самореализации, определению своего места в обществе и выбору своей роли; возможной самозамены себя в мире который динамично развивается, поиску и реализации альтернативных путей и способов  самоактуализации, организации квалифицированной психологической помощи себе в критических жизненных ситуациях с учетом интеграции современных знаний.
С позиции современных взглядов социальной педагогики: современный педагог-воспитатель – это «социальный архитектор» который в процессе сотрудничества с воспитанником (в данном случае – студентом) помогает ему определить индивидуальный способ жизни, найти свое место в современном мире, обучиться методам и методикам выхода из сложных ситуаций, при этом сохраняя  свой достаточно высокий уровень здоровья (репродуктивного в частности).

Вместе с этим существующая и предлагаемая обществу воспитательная система не может и не должна быть  идентичной для учебных заведений различного уровня аккредитации. Воспитательная система, направленная на сохранение репродуктивного здоровья студенческой молодежи (с учетом ее современной социализации) должна быть сориентирована на определенные учебные заведения и  специфику обучения участников воспитательного процесса.

Разнообразие традиционных, инновационных форм воспитания,  гуманизация воспитательного процесса, использование современных диагностических методик изучения личности, четко спланированная организация отдыха и бессомненно высокий уровень организации системы студенческого самоуправления – это необходимые составляющие эффективных воспитательный систем, целью которых является достижение  интегративного результата. Иными словами, можно предполагать, что при условии грамотно спланированной и организованной воспитательной системы, которая реализуется с учетом специфики учебного заведения, региона, медико-статистических показателей, интересна в данной студенческой среде, формирует их активную жизненную позицию, развивает творческое мышление и инициативу – только такая система воспитания может обеспечить индивидуальный и дифференцированный подход с учетом возрастных и половых  особенностей.

Учитывая вышеизложенное, основной целью воспитательной системы учебного заведения направленной на сохранение репродуктивного здоровья студенческой молодежи является формирование мотивации на здоровый образ жизни, организацию здорового способа жизни всего коллектива учебного заведения путем создания такой среды, которая  благоприятно влияет на укрепление и сохранение здоровья (репродуктивной в частности).
Таким образом: для современных воспитательный систем, направленный на обеспечение сохранности репродуктивного потенциала и дальнейшего социально-экономического развития страны главными должны стать: высокий уровень управления системой воспитательной работы, четкое функционирование каждого элемента воспитательной системы, взаимодействие и взаимосвязь каждого элемента, их подчинение поставленным заданиям и целям. При этом обязательными условиями должны быть: обеспечение высококачественного уровня организации воспитательного процесса, повышение уровня педагогической компетентности, внедрение инновационных и развивающих технологий.
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