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 Корекція протиправної поведінки неповнолітніх засуджених
в умовах позбавлення волі

Актуальність дослідження. Існує тісний взаємозв’язок між процесом адаптації до пенітенціарних умов і особистісними змінами, зокрема: підвищується рівень тривожності, неповноцінності, агресії, усвідомлення власної незрілості; частішають міжособистісні конфлікти, пов’язані із неадек-ватною самооцінкою, труднощами у спілкуванні, недовірою до себе і ближніх та інші форми відхилень у поведінці. Пошук засобів позитивного впливу на особистість, що перебуває у місцях позбавлення волі, набуває сьогодні особливої гостроти, у зв’язку з тим, значущими є розробка засобів корекцій-ного впливу на неповнолітніх засуджених в умовах виховної колонії.  
Об’єкт дослідження: неповнолітні засуджені, які перебувають у місцях позбавлення волі. Предмет дослідження: психосоціальна корекція протиправної поведінки неповнолітніх засуджених в умовах позбавлення волі. Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні особивос-тей соціально-корекційної діяльності в місцях позбавлення волі. Завдання дослідження: обгрунтувати динаміку особистісних змін неповнолітніх в умовах позбавлення волі; охарактеризувати особливості соціально-корек-ційної діяльності з неповнолітніми засудженими в умовах позбавлення волі.
 
Зрозуміти будь-яку поведінку, в тому числі і протиправну, не можливо поза знанням психології особистості, психологічних механізмів і мотивів, соціально-психологічних явищ і процесів. Однак такі знання є обмеженими, якщо поза аналізом причин її виникнення залишаються результати безпосереднього спілкування з правопорушником, його бажання і потреби, складний і неповторний життєвий шлях та ін. [1; 4]. Асоціальна спрямованість протиправної поведінки стає зрозумілою у випадку спеціального аналізу мотивації, цілепокладання, прийняття рішень, вибору засобів досягнен-ня поставлених цілей і практичної реалізації правопорушного задуму. Вста-новлено, що мотиви протиправної поведінки складаються з таких двох рівнів:


І. Предметного, який виконує функції безпосереднього задоволення поверхневих потреб (вбивство через помсту, бажання заволодіти чужим майном і тим самим підвищити своє матеріальне становище тощо).


ІІ. Змістового – мотивація виникає і розвивається на підсвідомому рівні і її змістом є постійне утвердження свого “Я” [2, с. 8 ]. 

Ці два рівні взаємодіють, взаємодоповнюють і підсилюють один одного і, нерідко поєднуються у правопорушній поведінці. Соціальна ізоляція підсилює мотиви протиправної поведінки, які надолужуються вже потребою задоволення антисоціальних дій. На думку В.Н.Кудрявцева, протиправна поведінка – це поведінка, яка відбувається в часі і просторі та включає не лише самі дії, мотиви і цілі, що змінюють зовнішнє середовище, але й психологічні явища і процеси, що передують породженню протиправної дії [4, с. 62(68].


  Правопорушенню передують певні особливості психологічного розвитку суб’єкта, які поступово формують у нього антисоціальну спрямованість вчинку і його фактичне здійснення. Процес формування протиправної поведінки  можна поділити на два етапи:
 а)  Мотиваційний. У суб’єкта, під впливом певних потреб формується такий стан, який викликає боротьбу мотивів. На початковому етапі мотиви і цілі можуть не співпадати, але в подальшому відбувається наближення мотивів до цілей. Завершенням цього етапу є прогнозування вчинку, а також прийняття рішення. В залежності від того, яким шляхом відбуватиметься прийняття рішення, буде здійснено адекватний чи протиправний суспільним нормам вчинок. Після того, як рішення прийнято, суб’єктом оцінюються умови здійснення протиправної дії, вибираються засоби і способи її здійснення. Мотиваційний етап закладає умови для наступного етапу. 

б) Реалізації рішення. Саме на цьому етапі здійснюється протиправна дія, що завершується протиправним результатом, який може і не співпадати з попередньо визначеною метою. Після завершення цього етапу у право поруш-ника домінуюче місце в ієрархії потреб займає потреба уникнення покарання. Саме ця потреба є характерною особливістю, яка відрізняє його мотиваційну сферу від мотиваційної сфери будь-якого законослухняного громадянина [4(5].
 
Антисоціальна спрямованість особистості формується тривалий час. Однак мотивація вчинку і прийняття рішення потребує значно менше часу. Фізичний вчинковий акт відбувається від кількох секунд, які потрібні, наприклад, для точного пострілу, до кількох років, упродовж яких здійснюється складне правопорушення. Вибір правового чи невідповідного соціальним нормам рішення – результат складної взаємодії зовнішньої ситуації з особливостями індивідуальних характеристик людини. Механізм прийняття рішення і різні можливості його реалізації зображено на рис. 1.
Рис. 1. Механізм здійснення протиправної дії

Аналізуючи механізми протиправної поведінки, не можна ігнорувати такі важливі фактори, що визначають поведінку суб’єкта, як специфічні властивості його особистості. Серед них необхідно виділити: спрямованість, світогляд, ціннісні орієнтації, соціальні настановлення, рівень правосвідомості, індивідуально-психологічні особливості, характер, а також вплив умов соціальної ситуації на формування особистості та її поведінки до настання протиправної ситуації і безпосередню участь у ній [1, с. 15(19].

Діяльність соціального працівника у пенітенціарній системі розглядається у трьох аспектах: соціальна профілактика правопорушень, соціальна корекція і реабілітація з ув’язненими та соціальний супровід після звільнення [4]. Основними завдання корекційної роботи у виправних колоніях є: встановити причини протиправної поведінки неповнолітнього злочинця та чинники, що сприяють її формуванню, ускладнюють її виправлення та ресоціалізацію; подолати особистісні чинники, що спричинюють протиправну поведінку; усунути причини, що ускладнюють адаптацію до умов позбавлення волі та негативно впливають на поведінку особистості; сприяти закріпленню у неповнолітнього злочинця мотивації до законослухняної поведінки; сприяти розвитку позитивних особистісних якостей; інтегрувати неповнолітнього злочинця до соціально-позитивного середовища.

Під час корекційної діяльності із засудженими потрібно вживати заходи щодо поступового повернення вихованців колонії до життя в суспільстві. Цієї мети можна досягти враховуючи індивідуальні особливості кожного правопорушника [5, с. 109(120].
Система індивідуальної корекційної роботи передбачає кілька етапів.

Перший – первинне сприйняття особистості, організація життєдіяльності, пробудження, підтримка прагнення до самовдосконалення.

Другий – подальше вивчення неповнолітнього в процесі роботи з ним, встановлення довірливих взаємостосунків, допомога у визначенні морального ідеалу.

Третій – продовження вивчення особистості неповнолітнього в динаміці, у процесі його діяльності. Контактна взаємодія психолога з неповнолітнім допомагає останньому оволодівати методами самовиховання.

Четвертий – вивчення особистості неповнолітнього з метою визначення виховних зрушень. Контактне спілкування, формування моральних установок поведінки та діяльності. Соціалізація особистості: надання допомоги в роботі над собою відповідно до визначених ідеалів [3, с. 112(117].

 Отже, особливості корекційної роботи з неповнолітніми засудженими характеризуються: невідкладним характером соціальної допомоги; спрямованістю на виявлення неадаптивних установок, що призводять до знецінювання життя; пошуком і способів вирішення міжособистісних конфліктів, що забезпечують особистісний ріст і стійкість до майбутніх криз. У корекційній роботі слід враховувати такі вимоги до виховної взаємодії, наприклад, прийняття засудженого таким, який він є, використання у роботі позитивного підкріплення і виявлення позитивних сторін його особистості, робота в рольовій позиції "Дорослий­дорослий". Групові форми роботи можна розглядати як серію міжособистісних стосунків у малій групі, спрямованих на формування в учасників адекватної самооцінки і цілісної Я-концепції, конфронтацію з власними судженнями, розпізнання невикористаних особистісних ресурсів, розкриття своїх переживань, удосконалювання навичок контролю за ситуацією, формування доброзичливих відносини з іншими. 
1. Антонян Ю.М. Преступное поведение и психические аномалии / Ю.М. Антонян, С.В. Бородин. – М.: ИНФА, 2009. – 216 с.
2. Крайнюк В.М. Психологічні особливості проявів тривожності і агресивності у юнаків призовного віку / В.М. Крайнюк. – К.: Академія, 2009. – 276 с.

3. Мінченко С. Метрологічні аспекти аналізу злочинності в регіоні / С. Мінченко // Право України. – 2011. – № 4. – С. 114(117.
4. Титаренко Т.М. Кризове психологічне консультування / Т.М. Титаренко. – К.: Главник, 2004. – 95с.

5. Дзюбко Л.В. Психологічні особливості ранньої шкільної дезаптації і шляхи її подолання / Л.В. Дзюбко. – К.: Ніка-Центр, 2006. – 218 с.
	 Встановлення контакту з неповнолітнім та його сім’єю



	Дослідження особистості та соціальної ситуації неповнолітнього

	Контроль за поведінкою неповнолітнього





	
Планування заходів з корекції та ресоціалізації неповнолітнього

	Координація спільних дій з навчально-виховними закладами, правоохоронними установами, громадськими організаціями





	Психологічна реабілітація

неповнолітнього


	Формування сприятливого соціально-психологічного середовища



	Соціальна реінтеграція та реадаптація неповнолітнього


	Оцінка процесу і результату корекції неповнолітнього



                              Дія виконується обов’язково

                              Дія виконується за необхідністю

Рис. 2. Структура соціально-корекційної діяльності з неповнолітніми 

в умовах позбавлення волі
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