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 Специфіка релігійно-церковного життя української діаспори на латиноамериканському континенті (друга половина ХХ ст.)
Історія українського народу, формування його культури, духовності, менталітету безпосередньо пов’язані з християнськими цінностями, його морально-етичними основами. Церква була світоглядним орієнтиром українства у контексті не тільки загальнонаціональних, але й світових глобальних явищ і подій, оскільки своїми засобами впливу на духовний світ людей формувала їх світогляд, поведінку, увесь спосіб життя. Важливим є історико-педагогічний аналіз особливостей процесу виховання на засадах християнської моралі, який розглядаємо як необхідне задля теоретичного осмислення з подальшим практичним застосуванням його здобутків у вихованні сучасної учнівської молоді. Окремі аспекти цієї широкої проблеми вивчали такі відомі сучасні дослідники історії розвитку школи, освіти і педагогічної думки в Україні та за кордоном, як (В. Верига, В. Галузинський, М. Євтух, В. Кемінь, В. Майборода, Б. Ступарик, О. Сухомлинська, Г. Філіпчук, М. Ярмаченко та інші); праці сучасних педагогів-науковців, присвячені розгляду теоретичних і практичних аспектів організації виховного процесу на засадах християнського світогляду (Р. Волянюк, І. Ковальчук, В. Кузь, М. Кухта, В. Москалець, І. Русак, Д. Пащенко, Н. Сабат, Я. Яців та ін.); матеріали з історії національної культури та релігії (В. Буженко, А. Камінський, М. Козак, Н. Кочан, Б. Лановик, Р. Матейко, М. Омельчук, О. Сапеляк, О. Уткін).

Мета статті - висвітлити специфіку релігійно-церковного життя української діаспори на латиноамериканському континенті (другої половини ХХ ст.).
На підставі вивчення джерельної бази нашого дослідження зазначаємо, що важливим осередком українського греко-католицизму є латиноамериканський континент. На сьогодні лише у Бразилії, Аргентині, Парагваї та Уругваї проживає близько 225 тис. віруючих УКЦ [1, 71]. Зрозуміло, що українські поселення в різних латиноамериканських країнах є неоднаковими. У переважній більшості українські переселенці проживають у Бразилії, Аргентині, частково в Парагваї, зовсім небагато у Венесуелі, Уругваї та Чилі. Найінтенсивніші еміграційні потоки з України, переважно з Галичини та Закарпаття, мали місце тут у 1895-1897 і 1907-1914 роках. Наприкінці ХIХ століття із Східної Галичини до Бразилії прибуло близько 15 тисяч осіб [2, 65]. Вони селилися серед дикого лісу південного штату Парана і в перші роки жили в надзвичайно тяжких умовах. Багато з них гинули від важкої праці, невлаштованості і хвороб. До Першої світової війни масова українська еміграція поселилася в округах: Прудентопільщині, Малетанщині, Дорізонщині, Курітибщині, Ірасемщині. Варто відзначити, що перші українці, які заселили переважно штат Парана мали можливість повноцінно розпочати церковно-релігійне життя, оскільки разом із переселенцями прибули також і греко-католицькі священики, а між ними – перший василіанин за океаном отець Сильвестр Кізима [3, 238]. З того часу безперервно триває василіанська душпастирська опіка на місцях поселень українців у Бразилії. Науковці зауважують, що специфіка релігійно-церковного життя греко-католицьких єпархій у Латинській Америці зумовлена тим, що біля витоків його становлення стояли отці-василіани. Релігієзнавець Н. Кочан підкреслює, що проведена в ті часи (1882 рік) реформа їх ордену на Україні не тільки закріпила привілейоване становище василіан у церкві, а значною мірою наблизила їх до католицького ордену єзуїтів. Василіанські місіонери почали організовувати не лише церковні громади: парафії та дочірні церкви, а й релігійні товариства, які від самого початку їх створення відігравали велику роль у розбудові УГКЦ в Південній Америці, налагодженні церковного життя серед наших краян. Окрім позитивних факторів потрібно відзначити й те, що внаслідок діяльності монахів-василіан у країнах Латинської Америки процес латинізації УКЦ набрав тут загрозливих масштабів. У цьому регіоні проблема прийняття григоріанського календаря практично не поставала, новий церковний календар вводився автоматично. Також практично знімалася проблема целібату із призначенням сюди духовенства виключно з числа членів чернечих орденів. Щодо використання рідної мови під час богослужінь, то з часом вона починала поступатися місцем португальській мові.

У контексті вивчення даного аспекту проблеми доцільно звернути увагу на лист Блаженнішого Йосифа до українських владик і вірних у Бразилії (27 листопада 1977 р.), в якому він, даючи оцінку діяльності УКЦ в цій країні й водночас застерігаючи українську спільноту від руйнівних процесів латинізації, денаціоналізації та асиміляції, висловлював пропозицію щодо заснування Філії Українського Католицького Університету на бразильській землі. На переконання владики української церкви, при філії УКЦ можна було виховувати ідейно-свідомих інтелігентів, згуртувати навколо неї священиків, які б своєю душпастирською працею сприяли утвердженню в парафіян високого рівня національної свідомості, моральності, духовної культури. Архієпископ Й. Сліпий запевняв керівництво помісної УКЦеркви в тому, що завжди готовий виділити матеріальні кошти на купівлю будинку для Філії Українського Католицького Університету й допомогти зактивізувати мирян, українське студентство до просвітницької діяльності [4, 672].

Розвиток церковного життя УКЦ в Бразилії пов’язують з 1911 роком, бо саме тоді сюди прибули на душпастирську працю українські священики та сестри, а разом із тим починає розвиватися й українська католицька преса (часописи “Прапор”, “Місіонар”, “Праця”). Згідно з інформацією дослідника цього питання В. Буженка, в той час у Бразилії вже були належно організовані українські душпастирські округи і в 1922 році, коли Південну Америку відвідав митрополит Андрей Шептицький, тут було 11 священиків, в тому числі 8 оо. Василіан [5, 799]. Українська Католицька Церква в Бразилії також зуміла поставити на належному рівні освітню діяльність, внаслідок чого у 1935 році було засновано чоловічу семінарію для священиків-василіан. Від початку в Бразилії добре розвиваються українські релігійні товариства, а зокрема Апостольство Молитви, Марійська Дружина (заснована в 1928 році), Євхаристійне Лицарство (1940 р.).

Про те, що релігійні товариства відіграють важливу роль у діяльності УКЦ в Південній Америці яскраво підтверджує організація товариства “Апостольство Молитви”, засновником якого у Бразилії вважають отця Никона Роздольського. Аналіз статей релігійного змісту дозволяє зробити висновок, що найголовнішим обов’язком членів цього товариства було жертвувати Божественному Серцю Ісуса через Непорочне Серце Пречистої Діви Марії всі свої щоденні молитви, справи, слова, думки й витривалість у терпіннях. Зрозуміло, що ця вимога сама собою включає неухильно виконувати заповіді Божі, щомісяця у першу п’ятницю брати участь у Службі Божій, приступати до Св. Сповіді та Св. Причастя. Щомісяця відбуваються збори членів товариства, на яких священик чи ревнитель цього товариства пояснюють місячний намір Апостольства Молитви, а також вирішуються різні організаційні справи. Досліджуючи даний аспект проблеми, слід зазначити, що одним із пріоритетних завдань товариства була турбота про катехизацію молоді, добродійні акції, збір коштів на сиріт у Галичині. Візит 1922 року митрополита А. Шептицького підбадьорила членів товариства до інтенсивної праці, допомогла відчути батьківську традицію, зберегти святу віру, релігійну культуру, організувати молодих людей до праці, самовиховання і виконання покладених на них завдань. З’ясувалося, що члени товариства “Апостольство молитви” успішно прилучилися до виховання добрих християнських сімей і покликань до священичого та чернечого стану. Переважна більшість священиків та сестер монахинь в Бразилії – це діти ревних членів цього товариства, які зробили багато добра для піднесення їх духовного та культурного стану. На даний час товариство “Апостольство Молитви” в Бразилії налічує 15 тисяч організованих членів, які активно допомагають в налагодженні гідного парафіяльного життя [3, 240]. Таким чином, українські товариства допомагають священикам організовувати життя церковних громад, формувати національну й релігійну свідомість у парафіян, особливо молоді.

Продовжуючи дослідження розвитку УКЦ в Бразилії, слід відзначити, що конгрегація східних церков декретом від 14 листопада 1951 року створила загальну Східну єпархію під керівництвом латинського ієрарха Кир Жайме Камари, кардинала з Ріо-де-Жанейро. Генеральним вікарієм для українців став о. Клим Прийма. Однак це був перехідний етап у розвитку помісної церкви, і в 1958 році Ватикан призначив єпископом українця Кир Йосипа Романа Мартинця, ЧСВВ [5, 801]. Лише згодом у 1962 році у Бразилії був створений екзархат УКЦ, перетворений в 1971 р. на єпархію Іоанна Хрестителя (у 1980 р. в ній налічувалося 88 тис. віруючих, 18 парафій), яку обслуговували 2 єпископи, 48 священиків [6, 47].

На підставі аналізу статей релігійного змісту було з’ясовано, що 90% українців у Бразилії підтримують УКЦ, яка під керівництвом владики Єфрема Кривого постійно розвивається. За офіційною статистикою, на кінець ХХ століття греко-католицька єпархія в цій країні нараховує 23 парафії, 232 церкви, біля 90 священиків. Як було вже зазначено, активно працюють чернечі ордени. Отці-василіани мають у країні семінарії св. Йосифа і кардинала Тіссермана, монастирі з семінаріями. Майже кожна василіанська парафія має ще й культурні українські організації, як, наприклад, фольклорний ансамбль в Прудентополі “Веселка”. Він нараховує 120 членів, виступає на різних фольклорних фестивалях. Під опікою УКЦ в Бразилії діють також 2 культурних центри, 1 музей, 2 будинки для перестарілих, 1 школа з українською мовою навчання [1, 71].

Матеріали аналізу наукових праць досліджуваного періоду дозволяють стверджувати, що формування української спільноти як окремої етнічної групи і успішне її входження у всі ділянки суспільного життя Аргентини безпосередньо зв’язано із діяльністю Греко-Католицької церкви. Розвиток української церкви в Аргентині, її історія великою мірою є відображенням зміцнення української громади, зростання її ваги в аргентинському середовищі, ступінь її інтеграції в це середовище. Дослідження свідчить, що початком української еміграції до Аргентини офіційно вважається 1897 рік. До 1914 року тільки до провінції Місіонес прибуло понад 10 тис. українців [7, 21].

За даними сучасних вчених-богословів, релігієзнавців (о. В. Зінька, ЧСВВ, о. М. Коваля, ЧНІ, О. Сапеляк та інших), особливістю українських переселенців в Аргентині було те, що вони були у значно гіршому становищі, ніж у інших країнах Північної Америки. Українська громада також із самого початку робила різноманітні заходи, щоб організувати релігійно-церковні інституції, які були б центром національно-культурного життя українців у цій країні. Однак, доводиться констатувати, що перші спроби були безуспішні, оскільки польські вербісти, розраховуючи на латинізацію українців та зміну обряду, протягом тривалого часу перешкоджали приїзду греко-католицьких священиків у цей край. Лише у 1908 році до Аргентини із Бразилії прибув на душпастирську працю василіанин отець Клим Бжуховський [8, 120]. Безперечно, розвиток та становлення УКЦ в Аргентині тривав значно довше, аж до 1934 року, коли з Бразилії, на прохання о. Сте​па​на Вапровича, до Місіонесу прибули отці Василіани, а у 1939 році сюди приїхали й Сестри Василіани. Так, наприклад, багато старань і праці сестри Василіанки доклали у формуванні Марійських Дружин. У провінції Місіонер в 50-х роках ХХ століття почала діяти Марійська Дружина жінок (парафія пресвятої Трійці). Крім жінок, ще мали свою окрему ланку 70 дівчат. Їхнім завданням було тримати церковні хоругви під час Богослужінь та організовувати вистави п’єс. У той же час під керівництвом о. В. Зінька, ЧСВВ, було створено Марійську Дружину хлопців. Вона налічувала 30 юнаків, які також брали участь у виставах драматичних гуртків. Кожного вівторка і четверга юнаки відвідували вечірні заняття з етики, історії Церкви й України, Біблії, Літургіки, політології [3, 242].

Новий імпульс у розвитку помісної УКЦ спостерігався після закінчення Другої світової війни, коли значна кількість українських емігрантів разом із священиками оселилася у цій країні. В Буенос-Айресі засновується українська душпастирська станиця, а в околицях міста організовуються релігійні осередки та громади. З історичних джерел стало відомо, що свого юридичного оформлення УКЦ в Аргентині чекала аж до початку 1960-х років, коли східнім ординарієм став архієпископ Буйнесу Кир Фірмін Лафіт, який із особливою прихильністю та увагою ставився до українців. Наприкінці 1961 року у Ватикані було висвячено на єпископа Кир А. Сапеляка, українського салезіянина, що став апостольським візитатором для українців Аргентини. Згодом, в Аргентині було створено окремий український екзархат і, таким чином, було завершено становлення помісної УКЦ. Слід відзначити, що в Аргентині половина українського населення є греко-католиками, які об’єднані в єпархію св. Покрови у Буєнос-Айресі, очолювану владикою А. Сапеляком. У її складі нараховується 15 парафій з душпастирськими осередками, діє 2 єпископи, 18 священиків і біля 100 монахинь, які надають велику допомогу в парафіях, також виходить двомовний місячник “Голос Української Церкви”. Визначною подією у релігійному житті українців греко-католиків Аргентини стало призначення для єпархії святої Покрови єпископа-помічника. У Північній Аргентині створено єпархіальний вікаріат з осідком єпископа-помічника у Посадас. Таким чином, зроблено ще один крок на шлях до другої єпархії в Аргентині.

Вивчення джерельної бази переконує в тому, що релігійний обряд дотепер залишається головною етнічною ознакою аргентинців українського походження. Завдяки важкій наполегливій праці священиків і монахинь українська спільнота довгі роки зберігає свою ідентичність. Церкві належить вирішальна роль у збережені народної української релігійності, елементів української культури (писанкарство, вишивка, колядування, випікання та освячення пасок тощо). Формування навколо церкви культурно-освітнього життя (відзначення українських державних свят, створення шкіл, дитячих садочків, катехизація дітей, діяльність жіночих товариств, хорових колективів, танцювальних ансамблів) стало стержнем, навколо якого збереглася етнічна спільнота і утвердилася в аргентинському суспільстві.
Матеріали аналізу наукових праць досліджуваного періоду дозволяють стверджувати, що Українська Католицька Церква, відіграючи роль духовної берегині народу, і виходячи з специфіки життя в новій релігійно-культурній ситуації в умовах еміграції, розгорнула активну освітньо-виховну, культурно-організаційну й харитативну діяльність, була центром притягання і збереження етнічної ідентичності для всіх українців у діаспорі. Встановлено, що освітньо-виховний напрямок роботи Церкви відігравав суттєву роль у становленні та розвитку релігійних центрів та організацій української діаспори в країнах поселення. Опорою уніатства, школою релігійно-морального виховання та підготовки кадрів духовенства є чоловічі чернечі ордени – василіан, редемптористів, студитів, селезіан, які діють в країнах Південної Америки. Натомість члени жіночих чернечих орденів – сестер-василіанок, сестер-служниць пречистої діви Марії, сестер-місіонерок християнської любові, святої Йосафати та інші, що діють майже у всіх країнах світу, де проживають українці, крім релігійно-церковної діяльності, ведуть катехитичні заняття в школах, працюють вихователями у дитячих садках, беруть участь у різних благодійних заходах та просвітницьких акціях. У своїй педагогічній діяльності сестри намагаються використовувати найновіші досягнення як вітчизняної, так і зарубіжної теорії і практики. Найбільш ефективними формами релігійно-морального виховання виступали обов’язкові релігійні практики, уроки релігії та участь у діяльності молодіжних товариств також ж спрямування.

Під впливом греко-католицького духовенства в країнах латиноамериканського континенту перебувають напіврелігійні організації мирян, які діють як на міжнародному, так і на регіональному рівні. Узагальнюючи діяльність представників українського духовенства та світської інтелігенції у цих інституціях виділяємо такі напрямки їхньої роботи: побудова християнського суспільства на духовно-культурних основах; збереження національно-культурних цінностей; організація системи українського шкільництва та освіти, релігійно-моральне виховання членів української громади, співпраця з українськими студентськими організаціями; поширення екуменічної ідеї серед українців різних конфесійних напрямків тощо.
Проведене дослідження не претендує на повне і всебічне розкриття порушеної багатоаспектної проблеми. Перспективними напрямами подальшого дослідження вважаємо: висвітлення соціополітичної та просвітницької ролі церковних засобів масової інформації в діаспорі; ідея створення українських культурних центрів у діаспорі, теоретичне опрацювання  змісту, форм, методів навчання у християнській педагогіці на монографічному рівні тощо.
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