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НОВІТНІ ІНСТРУМЕНТИ ОБРОБКИ НАУКОВИХ ДОКУМЕНТАЛЬНО- ІНФОРМАЦІЙНИХ СИСТЕМ (НА ПРИКЛАДІ ПІДГОТОВКИ МАГІСТРІВ-ДОКУМЕНТОЗНАВЦІВ ТА МЕНЕДЖЕРІВ ІНФОРМАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В ТЕРНОПІЛЬСЬКОМУ НАЦІОНАЛЬНОМУ ЕКОНОМІЧНОМУ УНІВЕРСИТЕТІ)

Документознавство та інформаційний менеджмент – одна з найперспективніших професій сьогодні, пов’язана з  діяльністю систем документно-інформаційних комунікацій в усіх галузях суспільного життя. Спеціальність «Документознавство та інформаційна діяльність» поєднує два науково-практичні напрями – документознавство та державне управління і визначається потребами соціальної практики в царині інформаційної діяльності в органах державної влади, а також на підприємствах, фірмах, в установах та організаціях різних форм власності. 
Підготовка фахівців зі спеціальності «Документознавство та інформаційна діяльність» у закладах вищої освіти України III-IV рівнів акредитації здійснюється від середини 1990-х рр. У 2005 році відповідна кваліфікація впроваджена в Тернопільському національному економічному університеті на факультеті економіки та управління. У 2009 році перші випускники-бакалаври кафедри документознавства, інформаційної діяльності та українознавства розпочали професійну кар’єру у сфері впровадження і функціонування документно-комунікаційних систем та забезпечення інформаційних потреб суспільства. Того ж року було розпочато підготовку магістрів-документознавців, менеджерів органів державного управління, діяльність яких пов’язана не лише із функціонуванням документно-комунікаційних систем, а й з вивченням закономірностей їх створення, з науково обґрунтованим упровадженням цих систем, їх специфікацією та диверсифікацією відповідно до тієї чи іншої суспільної сфери, з удосконаленням методів діяльності у сфері використання документно-комунікаційних систем. 
Магістерська підготовка документознавців та інформаційних менеджерів в Тернопільському національному економічному університеті передбачає, крім вдосконалення операціональних умінь майбутніх фахівців, розвиток їх професійної свідомості, фахової саморефлексії, сучасного наукового світогляду. Важливим складником професійної підготовки майбутніх фахівців з указаної спеціальності «Документознавство та інформаційна діяльність» є науково-дослідна робота, яка дає змогу студентові реалізувати на практиці знання та навички, набуті під час вивчення нормативних та вибіркових дисциплін, а також вчить майбутнього документознавця, інформаційного менеджера мислити самостійно,  розширює його історичний та теоретичний горизонти, побільшує технічну вправність випускника, розвиває його лінгвістичний та соціальний інтелект, сприяє усвідомленню та закоріненню норм фахового спілкування, культури мислення та поведінки освіченої людини. Магістерська кваліфікаційна робота – це випускна кваліфікаційна праця творчого науково-дослідницького, проектно-конструкторського характеру, яку виконує магістрант на завершальному етапі фахової підготовки і є однією із форм виявлення теоретичних і практичних знань, вміння їх застосовувати при розв’язуванні конкретних наукових, технічних, економічних, соціальних і виробничих завдань та містить елементи наукової новизни у відповідній сфері знань або ділянці практичної діяльності. Основне завдання її автора – продемонструвати рівень своєї наукової кваліфікації в галузі знань 0201 »Культура» за напрямом підготовки 8.020105 «Документознавство та інформаційна діяльність», уміння самостійно вести науковий пошук і виконувати конкретні завдання у сферах документознавства та менеджменту. Праця магістра – це самостійне, оригінальне з погляду розвитку сучасних наук про документ і управління дослідження, що відзначається високим ступенем наукової новизни, обґрунтованості й достовірності досягнутих результатів. Магістрант ТНЕУ досконало знає стан розробки досліджуваної проблеми, критично оцінює досягнення інших науковців, самостійно робить вагомі, арґументовані висновки, переконливо веде дискусії з іншими авторами, володіє основними методами і прийомами наукового дослідження, визнає і дотримується принципів наукової етики. Магістерська кваліфікаційна робота передбачає опрацювання достатньо великого та значущого фактичного матеріалу. 
Основою захисту випускної кваліфікаційної роботи магістра є принципово новий матеріал, що включає опис нових фактів, явищ і закономірностей, а також вміння випускника магістеріуму ТНЕУ подати наукову працю в різноманітних комунікаційних форматах. Крім усталеної текстової презентації результатів дослідження, магістр зі спеціальності «Документознавство та інформаційна діяльність» подає мультимедійний проект, що поєднує різні формати відображення інформації (текстової, графічної, звукової, відео тощо). 
Створення такого проекту – важлива частина фахової підготовки випукника ТНЕУ, яка передбачає ефективне володіння інструментами мультимедіа (технічні засоби, програмне забезпечення, науково-інформаційна грамотність) і дозволяє: ознайомити учасників наукового заходу з одержаними здобутками; поглибити сприй​няття запропонованої інформації науковою громадськістю; систематизувати та структурувати наукову інформацію; візуалізувати (унаочнити) досліджувані явища, процеси, взаємозв’язки між об’єктами; підвищити інформативність і ефективність повідомлен​ня, оскільки одночасно задіяні зоровий і слуховий канали сприйняття; ознайомити аудиторію з унікальними інформаційними матеріалами (картинами, відеофрагментами, фотодокументами, репринтними чи факсимільними виданнями); отримати відгуки колег, які провадять науковий пошук у тій самій чи суміжних галузях; продемонструвати інформаційну компетенцію випускника зі спеціальності «Документознавство та інформаційна діяльність» як сукупності знань сучасних інформацій​них процесів і технологій, умінь самостійно віднаходити, аналізувати, від​бирати й систематизувати необхідну інформацію, навичок її електронного збереження та передавання. 
Підготовка якісної презентації магістрами здійснюється у тьюторському режимі діалогу з науковим керівником та консультантами в кілька етапів: 
· концептуальне проектування (формування кон​цепції, образу аудіовізуального продукту, визначення його структури, змістової спрямованості, мети, складання сценарію презентації та ескізу продукту, вибір форми та стилю подання наукової інформації);
· власне проектування (створення шаблонів, заготовок слайдів й основних інформаційних компонен​тів (текстових фрагментів, графічних об’єктів), напов​нення їх відповідним змістом); 
· реалізація задуму (виголошення наукової доповіді з використанням технічних засобів наочності); аналіз результатів (самооцінка й оцінювання членами ДЕК). 
Випускник освітньо-кваліфікаційного рівня  „магістр” у галузі знань 0201 «Культура» із напряму підготовки 8.020105 «Документознавство та інформаційна діяльність» реалізує такі найважливіші принципи розроблення елек​тронних презентацій: науково-комунікаційна доцільність; оптимальний обсяг; урахування інтелектуального горизонту аудиторії; достовірність; логічність; урахування особливостей «екранної комунікації; естетичність. Оцінюється електронна презентація за такими критеріями: логічність у викладі наукової інформації; якість оформлення матеріалів; відповідність форми і змісту; ступінь емоційного впливу на аудиторію. 
Навчання студентів-документознавців, менеджерів інформаційної діяльності потребує сьогодні новітніх підходів, що сприяють формуванню інноваційної культури, готовності сьогоднішніх випускників діяти фахово, практикуючи стратегію відкритої інновації. Підготовка магістрів зі спеціальності «Документознавство та інформаційна діяльність» у Тенопільському економічному університеті – це творення вже сьогодні інноваційного середовища, де головним є талант дослідника, а також реальна практика інформаційно-комунікаційної культури.
