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УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО КАПІТАЛУ ПІДПРИЄМСТВ
Для трансформації вітчизняних підприємств у інноваційні слід створити умови та можливості для розвитку їх інтелектуального капіталу (ІК). Система управління ІК вітчизняних підприємств потребує докорінних змін та інновацій. Насамперед керівникам необхідно акцентувати увагу не на звичайних матеріальних ресурсах, а на нематеріальні активи (інформаційні, інтелектуальні). 
Шляхи управління розвитком та використанням інтелектуального капіталу включають такі основні складові:

· соціально-економічні, які ґрунтуються на тому, що рівень розвитку підприємств є віддзеркаленням ІК (існує пряма залежність);
· науково-технологічні засновані на впливі науково-технічного прогресу на інтелектуальний капітал;
· організаційно-правові базуються на прийняті нових та удосконалені існуючих правових актів;
· контрольно-регулюючі необхідні для розподілу та раціонального використання отриманого прибутку від інтелектуальної продукції.
Вказані шляхи дадуть змогу стимулювати створенню, розвитку та накопиченню ІК, забезпечать високу якість наукових розробок, передбачать вирішення низки проблем у вітчизняному законодавстві в сфері управління інтелектуальним капіталом підприємств. 
Система управління ІК має включати механізм прогнозування та планування розвитку, визначати пріоритети для удосконалення. Впровадження цієї системи є необхідною умовою для створення і використання інтелектуального капіталу підприємств, що супроводжується такими завданнями:

· розвиток і взаємодія науки та наукомісткого виробництва;

· підготовка та задіяння необхідних фахівців у виробничо-господарську діяльність підприємств;
· координація діяльності органів державної влади та забезпечення захисту інтелектуальної власності;
· проведення маркетингової діяльності з метою розширення ринку наукомісткої продукції;
· створення та розвиток інноваційних підприємств для ґенерації нових знань.

Процес управління ІК підприємств неможливий без його обліку та оцінки, що детально описано у  [1, с. 77–81; 2, с. 241–244]. Для проведення оцінки ІК підприємств важливим завданням є впровадження міжнародних стандартів системи обліку нематеріальних активів [3]. 
Важливим джерелом для процессу управління розвитком та використанням ІК є інформаційне забезпечення, що виступає ґенеруючим видом продукції у виробничо-господарській діяльності підприємств.
Сьогодні управління ІК ще не стало пріоритетом виробничо-господарської діяльності вітчизняних підприємств. Не всі сучасні керівники сприймають нематеріальні активи як капітал, що стає перешкодою для трансформації розумового потенціалу у ІК. Існують і інші перешкоджаючі фактори до яких належать: високі трансакційні витрати; відсутність мотивації працівників інтелектуальної праці; неналагодженість системи забезпечення захисту інтелектуальної власності.
Для управління розвитком та використанням ІК підприємства, окрім фінансового механізму управління [4, с. 17–20] слід використовувати й організаційно-економічний механізм, що включає у себе вплив на об’єкт управління зовнішніх та внутрішніх чинників. 
Основним результатом управління інтелектуальним капіталом є підвищення продуктивності розумової праці, значення якої перевищує над фізичною. Тому політика вітчизняних підприємств та держави має бути направленою на розвиток творчих здібностей людей та подальшого їх залучення до стратегічної діяльності.

 Отож, приріст продуктивності праці та втілення у виробничо-господарську діяльність організаційних і технологічних інновацій має бути перспективою в управлінні економічним розвитком як на рівні підприємства, так і на рівні держави. Діяльність підприємств, пов’язана з управлінням інтелектуальним капіталом має забезпечувати вирішення галузевих невідповідностей та дисбалансу економічного і стратегічного розвитку держави. Для цього необхідно надати підприємствам, які працюють у передових напрямах інноваційної діяльності податкові канікули, а також державні дотації. Доцільно створити єдиний центральний державний орган у науково-інноваційній сфері з метою врегулювання та координації діяльності суб’єктів господарювання.
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