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ПРИЧИНИ КОНФЛІКТІВ У НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ
Вступ. Основні суперечності в системі освіти виникають довкола проблеми, чого навчати і як навчати. Головним замовником у цьому процесі, як відомо, є суспільство, а виконавцем – система освіти і виховання. Кожен освітній заклад має не тільки знати інформацію про конфліктні ситуації, але і як правильно  запобігти або вирішити конфлікти.

Аналіз останніх наукових досліджень свідчить проте, що питаннями конфліктів, причин їх виникнення, займається багато вчених, зокрема: Л.М. Ємельяненко, В.М. Петюх, Л.В. Торгова, А.М. Гриненко, М.І. Пірен, А.І. Шипілова та ін. На нашу думку, проблема профілактики конфліктів в освітніх закладах  України потребує глибшого дослідження. 

Метою дослідження є визначити основні причини конфліктів у навчальних закладах.

Виклад основного матеріалу дослідження. Освітні організації (школа, ВНЗ, коледж) – соціальні інститути, в яких працюють та навчаються люди (викладачі, педагоги, студенти, учні). Всі вони мають свої усталені норми, погляди, бачення, темперамент та характери. Ця несхожість і визначає фактори, які спричиняють конфлікти [1]. Конфлікт можна визначити як реальну боротьбу між діючими людьми чи групами, незалежно від того, якими є джерела цієї боротьби, її способи і засоби, що мобілізуються кожною зі сторін. У випадку конфлікту між вчителем та учнем відповідальність покладається на вчителя. Саме йому, в першу чергу, треба проаналізувати причини виникнення конфлікту та змінити відповідні компоненти навчально-виховного процесу.
 На нашу думку, можна виділити три основні групи помилкових дій вчителя, викладача, керівника школи, ВНЗ, які призводять до деструктивних конфліктів. 
1.Прояв у різних формах брутальності; обман, невиконання обіцянок; затискування критики, нетерпимість до альтернативних думок; критика, що принижує гідність вчителів, викладачів, студентів, учнів; зловживання становищем.
2. Неправильне використання заохочення та покарання; неправильний розподіл роботи та навантаження між вчителями та учнями; нечітке формулювання доручених завдань, несправедлива критика. 
3. Конфліктна особистість; психологічна несумісність опонентів; відсутність досвіду позитивного спілкування. 
У середній школі психолого-педагогічні конфлікти зумовлені суперечностями, які виникають у навчально-виховному процесі при зіткненні вимог, інтересів педагогів, учнів, батьків, керівників. Ці конфлікти потребують гармонізації відносин у різних системах. 
Для цього керівнику школи, педагогу, як мінімум, необхідно[3]: проводити роботу по вдосконаленню організації та керівництва навчально-виховним процесом;  дотримуватися педагогічної етики;   за різними методиками, вивчати психологічні особливості вчителів та учнів, реалізовувати індивідуальний підхід у навчанні, вихованні, керівництві школою; відкрито висловлювати свої погляди та переконання; сміливо визнавати свої помилки та прорахунку, бути терпимим до помилок. 
Більшість конфліктів виникає через низький професійний рівень учителів, викладачів. Кожна помилка вчителя, викладача травмує учнів, студентів, вселяє недовіру, порушує систему взаємин [2]. 
Найчастіше конфлікти трапляються у вчителів, викладачів, які цікавляться лише рівнем засвоєння предмета, через що вони конфліктують, як правило, з невстигаючими учнями, студентами. Іноді конфлікт виникає внаслідок покарання за недисциплінованість на уроці, парі, поганими оцінками з предмета, що не тільки негативно позначається на стосунках, а й знижує зацікавленість предметом.
 На нашу думку, конфлікти в освітніх організаціях можна поділити на такі види: конфлікти діяльності, поведінки, вчинків, взаємин, конфлікти зумовлені слабкою організацією навчання в школі, мотиваційні конфлікти. 

Надзвичайно велике значення в навчальних закладах повинно приділятися прогнозування конфліктів та їх причин. Для ефективного прогнозування конфліктів в освітньому середовищі треба вміти визначати такі аспекти:  чи є в колективі проблема, яка може спровокувати конфлікт; чи назріває в даний момент або в перспективі та в якому напрямку розвивається конфліктна ситуація;  хто входить до "учасників" конфлікту, в якій мірі вони причетні до виникнення конфлікту; яка вірогідність виникнення конфлікту. Найелементарніші дії по прогнозуванню конфлікту повинні включати аналіз кожного із зазначених аспектів та їх системний розгляд з метою побачити, тобто прогнозувати і запобігати розвитку конфліктних подій. 
Висновки. Отже, ми вважаємо, що конфлікт починається тоді, коли сторони починають активно протистояти одне одному, переслідуючи свої цілі. Конфлікти в навчальних закладах є неминучими. Кожна людина стикалася з ними в своєму житті і всі ми знаходилися в конфліктній ситуації з вчителем (викладачем) або зі своїми однокласниками (одногрупниками). Які би не складалися суперечки, ні в якому разі не уникайте їх, а навпаки старайтеся вирішувати і зберегти гарні відносини із своїм  протилежним опонентом.
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