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Вступ. Однією з важливих сфер фінансової системи України є фінанси домашніх господарств, які відображають сукупність економічних відносин, виражених у грошовій формі, у які вступають домашні господарства з приводу утворення, розподілу та використання фондів грошових коштів з метою якнайповнішого задоволення матеріальних та духовних потреб своїх членів. Процес формування і використання фінансових ресурсів домашніх господарств безпосередньо пов’язаний із розвитком інших сфер та ланок фінансової системи: державних фінансів, фінансів підприємств, установ і організацій, розвитком фінансового ринку, банківської системи, страхування тощо. Причому фінанси домогосподарств відіграють у такій системі провідну роль, оскільки розвиток суспільства в цілому багато в чому підпорядкований забезпеченню інтересів громадян, їх груп та об’єднань. Суттєві зміни, що відбуваються останнім часом в Україні і характеризуються докорінною зміною ролі людини у суспільстві, зумовили необхідність перегляду теоретичних уявлень про людину як громадянина, платника податків, отримувача суспільних благ та основної мети існування держави. Належне розуміння цих процесів сприяло посиленню уваги з боку вітчизняних науковців до фінансових аспектів життєдіяльності домашніх господарств в сучасних умовах.

Домашні господарства та окремі аспекти їх функціонування були предметом вивчення представників різних течій та шкіл економічної і фінансової науки: Ф. Кене, Ж. Б. Сея, Т. Мальтуса, К. Бюхера, П. Самуельсона. Вагомий внесок у розвиток теорії домогосподарств зробили відомі вчені минулого сторіччя Г. Беккер,  Дж. М. Кейнс, К. Ланкастер, А. Маслоу, Дж.Мінсер, Ф. Модільяні, І. Фішер, М. Фрідман, Т. Шульц. 

У радянській фінансовій науці феномен домогосподарства взагалі не вивчався, зважаючи на економічні та ідеологічні причини. Відсутність глобальних ринкових відносин позбавляла необхідності розглядати домогосподарства як суб’єктів ринкових відносин, а рішення, що приймалися ними, практично не залежали від економічних параметрів.      
Вітчизняна фінансова наука, на жаль, проблемам розвитку фінансів домашніх господарств належної уваги не приділяє, хоча на Заході – це доволі розвинений і перспективний напрямок наукових та академічних досліджень. В Україні лише в останніми роками з’явилися окремі наукові розвідки в дослідженні фінансових аспектів діяльності домогосподарств (М. Ватаманюк, О.Ватаманюк, В. Вітлінський, Л. Миргородська, О. Мірошниченко, С.Панчишин,  Я. Петренко, А. Рамський, В. Рисін, О. Сідельник, В. Смєсова, Ю.Янель), хоча в Російській Федерації цей процес розпочався дещо раніше (С.Бєлозьоров, В. Глухов, В. Глущенко, Р.Екшембиев, В. Слєпов, В. Фетісов). 
Водночас, сфера фінансів домашніх господарств продовжує залишатися малодослідженою. Невирішеними складовими проблеми є комплексні дослідження теоретичних основ формування бюджетів домогосподарств, а також характеристика фінансової поведінки домашніх господарств та оцінка фінансових рішень, які приймаються ними у нових економічних умовах. 
Виходячи з вищевикладеного, метою статті є дослідження теоретичних засад щодо трактування сутності бюджету домашнього (сімейного) господарства, аналіз основних джерел доходів вітчизняних домогосподарств та напрямів їх використання в сучасних умовах, а також обґрунтування основних фінансових рішень, що приймаються домогосподарствами, зважаючи на численні економічні ризики, які їх супроводжують.

    Результати дослідження. Для того, щоб ефективно управляти своїми фінансовими активами і фінансовими зобов’язаннями, будь-яка економічна одиниця (в тому числі і домашнє господарство) повинна формувати свій бюджет, а також відстежувати його виконання. 

Слугуючи фінансовою основою життєдіяльності домашнього господарства, бюджет є балансом його фактичних доходів і витрат за визначений період часу (тиждень, місяць, рік) (див. табл. 1).
Таблиця 1. 
Доходи і витрати домогосподарства
	Доходи
	Витрати

	Оплата праці 
	Придбання продовольчих товарів (харчування)

	Доходи від підприємницької діяльності та самозайнятості
	Придбання непродовольчих товарів

	Доходи від продажу продукції та майна 
	Оплата житла і комунальних послуг

	Доходи від власності  
	Оплата послуг культурно – побутового призначення

	Пенсії, стипендії, допомоги 
	Сплата податків 

	Грошова допомога від родичів та інших осіб 
	Транспортні витрати

	Вартість спожитої продукції від самозаготівель 
	Витрати на освіту, охорону здоров’я

	Пільги та субсидіїї безготівкові
	Витрати,  пов’язані з веденням власного присадибного господарства

	Вартість подарованого майна 
	Інвестиційні витрати

	Заощадження, позики, повернені борги
	Інші

	Інші 
	


Принагідно зазначимо, що економічний зміст поняття «бюджет» не передбачає обов’язкового формального існування фінансового плану, жорсткої регламентації процедури формування дохідної частини формування бюджету і виконання витратної, оскільки ці процеси є характерними для формування і виконання зведеного бюджету держави. Саме поняття «бюджет» передбачає|передбачає| відповідність витрат економічної одиниці її доходам за конкретний період часу. Тому вважаємо, що використання цього поняття є цілком|сповна| доцільним і виправданим в процесі дослідження фінансів домашніх|хатнього| господарств.

         Такої ж думки в основному притримуються|загалом| й інші дослідники цієї проблематики, зокрема російські. Так, колектив московських авторів під керівництвом Г. Б. Поляка вважає, що бюджет домашнього|хатнього| господарства є «формою формування|утворення| і використання фонду|фундації| грошових коштів домашнього|хатнього| господарства» [1, 311]|. «Бюджет домашнього|хатнього| господарства — фонд|фундація| грошових коштів, доходи якого формуються з|із| надходжень|вступів| грошових коштів членів сім’ї, а витрати є використанням ними поточних і нагромаджених ресурсів», - стверджують А. М. Бабич і Л. Н. Павлова [2, 647]|. Як бачимо, у цих визначеннях основна увага акцентується на матеріальному змісті бюджету, який є відображенням процесів формування і використання фондів грошових коштів домогосподарств. Російський учений С. О. Бєлозьоров розглядає бюджет домашнього господарства з позицій фінансового планування: «бюджет домашнього господарства – це сплановане на певний період часу співвідношення його доходів і витрат» [3, 26]|. Проте на наш погляд, найбільш точно сутність поняття «бюджет домогосподарства» відображатиме|відбиває| його визначення|слідуюче| як економічної категорії, тому пропонуємо бюджетом домашнього|хатнього| господарства вважати сукупність економічних відносин, у які вступають домашні господарства з приводу формування і використання відповідних фондів грошових коштів з метою якнайповнішого задоволення матеріальних і духовних потреб своїх членів. За матеріальним змістом бюджет домогосподарства є формою утворення і використання фондів грошових коштів домогосподарства, що об’єднує його сукупні доходи і витрати, забезпечуючи особисті потреби членів домогосподарства.

У межах бюджету домогосподарства, крім загальних, можуть формуватися і відокремлені грошові фонди (як індивідуальні чи спільні, так і споживання чи нагромадження). Індивідуальні грошові фонди, на відміну від спільних фондів, призначених для купівлі предметів сумісного вжитку, використовуються для придбання різних товарів, оплати медичних та освітніх послуг окремих членів домогосподарства. Грошові фонди нагромадження створюються з метою фінансування майбутніх капітальних та поточних витрат, включаючи купівлю об’єктів нерухомості, формування первинного капіталу для заняття підприємницькою діяльністю чи для відпочинку, оплати медичних послуг або забезпечення гідного життя у старості. 

У складі бюджету домогосподарства виділяють постійні та змінні доходи і витрати. Постійні доходи, як і постійні витрати, існують як у теперішньому, так і майбутніх фінансових періодах. Прикладом постійного фінансового доходу може бути заробітна плата за основним місцем роботи, довічна рента тощо. Дохід або витрати, які у майбутньому можуть зникнути, є змінними доходами та витратами. 
Формування і використання ресурсів домогосподарств залежить від двох основних видів чинників: зовнішніх і внутрішніх. Зовнішній вплив на формування ресурсів домогосподарств здійснюється державою та окремими юридичними особами через систему пенсійного забезпечення, виплату стипендій, безоплатне або пільгове навчання, медичне обслуговування, надання путівок тощо. Внутрішнім чинником, що впливає на доходи домогосподарств, є господарська діяльність домогосподарства, яка включає виконання домашньої роботи, роботу в особистому підсобному господарстві, роботу за межами домогосподарства і діяльність домогосподарства як самостійної одиниці на ринку товарів і послуг. Зовнішній вплив на використання ресурсів домогосподарств здійснює політика держави і місцевих органів влади щодо сплати податків, зборів та надання пільг і виплати допомог з відповідних фондів грошових коштів. Внутрішній вплив на використання ресурсів домогосподарств здійснюють пріоритети членів сім’ї у даний період часу.

Оскільки домогосподарства є важливою складовою фінансової системи країни, з метою самовідтворення і розвитку вони отримують певні доходи, основними яких є: доходи від найманої праці і підприємницької діяльності, доходи від власності і трансферти. Величина цих доходів є однією з найважливіших характеристик рівня життя населення. Сукупні доходи характеризують обсяг матеріальних та інших благ, які надходять у розпорядження домогосподарства в результаті розподілу та перерозподілу валового внутрішнього продукту. Водночас рівень доходів, а також обсяг і структура споживання слугують показником соціального статусу людини, її реального становища у суспільстві.

Грошові доходи домогосподарства складаються із суми грошових та натуральних (у грошовій оцінці) надходжень, одержаних членами домогосподарства у вигляді оплати праці (за винятком податку з доходів фізичних осіб та обов’язкових відрахувань в державні цільові фонди), доходів від підприємницької діяльності та самозайнятості, доходів від власності у вигляді відсотків, дивідендів, продажу акцій та інших цінних паперів, надходжень від продажу нерухомості, особистого та домашнього майна, худоби, продукції особистого підсобного господарства та продуктів, отриманих у порядку самозаготівель, пенсій, стипендій, соціальних допомог, субсидій готівкою для відшкодування витрат населення на придбання скрапленого газу, твердого та рідкого палива, грошових допомог від родичів та інших осіб, а також інших грошових доходів.
Сукупні ресурси домогосподарств включають грошові доходи, вартість спожитої продукції, отриманої з особистого підсобного господарства (за винятком матеріальних витрат на її виробництво), у порядку самозаготівель, вартість подарованих родичами та іншими особами продуктів харчування, суми пільг та безготівкових субсидій на оплату житлово-комунальних послуг, електроенергії та палива, суму безготівкових пільг на проїзд у транспорті, на оплату телефону, путівок в санаторно-курортні заклади, на купівлю ліків, лікування, зубопротезування тощо, суму використаних заощаджень, приросту позик, кредитів, боргів, узятих домогосподарством, а також повернених домогосподарству боргів. Цей показник відображає потенційні ресурси домогосподарства незалежно від джерел їх надходження [4, 386-387]. 

При цьому варто зазначити, що структура сукупних ресурсів міських та сільських домогосподарств в Україні дещо різниться (табл. 2).

Таблиця 2.

Структура сукупних ресурсів домогосподарств України у 2006 році* 
(%)
	Сукупні ресурси домогосподарств
	Міські поселення
	Сільська місцевість

	Грошові доходи 

Оплата праці

Доходи від підприємницької діяльності та самозайнятості

Доходи від продажу сільськогосподарської продукції

Пенсії, стипендії, допомоги та субсидії, наданні готівкою 

Грошова допомога від родичів та інші грошові доходи
Вартість спожитої продукції, отриманої з особистого підсобного господарства та від самозаготівель

Пільги та субсидії безготівкові

Інші надходження
	90,9
55,8

4,8

0,6
22,5
7,2
2,0
1,4
5,7
	79,5
30,3
4,2

12,0
26,5

6,5
13,9

0,7
5,9

	Всього
	100
	100


* cкладено автором за даними джерела [4, 411]
Основним первинним доходом домашніх господарств є заробітна плата ─  винагорода у грошовій або натуральній формі, яка виплачується роботодавцем найманому працівнику за виконану роботу. Номінальна заробітна плата ─ нарахування працівникам у грошовій та натуральній формі за відпрацьований час або виконану роботу: тарифні ставки (посадові оклади), премії, доплати, надбавки тощо. Вона включає обов’язкові відрахування із заробітної плати працівників: податок з доходів фізичних осіб, збори на загальнообов’язкове державне соціальне страхування. Індекс реальної заробітної плати характеризує зміну купівельної спроможності номінальної заробітної плати у звітному періоді порівняно з базисним під впливом зміни цін на споживчі товари та послуги і ставок податку з доходів фізичних осіб та обов’язкових відрахувань. Визначається діленням індексу нарахованої до виплати номінальної заробітної плати (без урахування податку з доходів фізичних осіб та  відрахувань до фондів соціального страхування) на індекс споживчих цін за той самий період.

Доходи від власності ─ первинні доходи, які одержують власники фінансових та інших активів (землі, майнових прав та ін.) від надання їх у користування іншим інституційним одиницям. Вони включають: доходи, дивіденди на акції, відсотки згідно з внесками та договорами оренди земельних ділянок і майна, доходи населення від власності на землю, відсотки за вкладами, отримані від банківських установ фізичними особами.

Соціальні трансферти ─ один з основних видів поточних трансфертів, які домогосподарства одержують у грошовій формі для забезпечення потреб, що виникли у зв’язку з певними подіями або обставинами (наприклад хворобою, безробіттям, виходом на пенсію, житловими умовами, здобуттям освіти або сімейними обставинами).

Витрати домогосподарства ─ сукупність платежів, які здійснює домогосподарство з метою забезпечення його життєдіяльності, що включають витрати на придбання продовольчих і непродовольчих товарів та оплату послуг, інвестиційні витрати, податки на доходи, майно та інші сплачені поточні трансферти. Основними складовими сукупних витрат домогосподарств є споживчі і неспоживчі витрати.

Сукупні витрати домогосподарств складаються з грошових витрат (витрат на купівлю продуктів харчування, непродовольчих товарів, оплату послуг, витрат, пов’язаних з веденням особистого підсобного господарства, грошових допомог родичам та іншим особам, витрат на купівлю нерухомості, на будівництво, на придбання акцій, сертифікатів, валюти, приріст вкладів до банківських установ, аліментів, податків (крім податку з доходів фізичних осіб), зборів, внесків тощо), а також вартості спожитих домогосподарством і подарованих ним родичам та іншим особам продуктів харчування, отриманих з особистого підсобного господарства та в порядку самозаготівель, суми пільг та безготівкових субсидій на оплату житлово-комунальних послуг, електроенергії та палива, суми безготівкових пільг на проїзд у транспорті, на оплату телефону, путівок в санаторно-курортні заклади, на купівлю ліків, лікування, зубопротезування тощо. Вартість подарованих домогосподарством родичам та іншим особам продуктів харчування, отриманих з особистого підсобного господарства, включається до сукупних витрат у зв’язку з постійним характером цієї допомоги [4, 386].  
Загальна структура сукупних витрат домогосподарств України подана у табл. 3. 

Таблиця 3.

Структура сукупних витрат домогосподарств України у 2006 році* 
 (%)

	Сукупні витрати домогосподарств
	Міські поселення
	Сільська місцевість 

	Сукупні споживчі витрати

продовольчі товари
непродовольчі товари та послуги

Неспоживчі сукупні витрати
	91,5
56,0
35,5
8,5
	87,9
61,5
26,4
12,1

	Всього
	100
	100


* складено автором за даними джерела [4, 406] 

Основним видом витрат домогосподарств є витрати на придбання товарів та послуг, які визначаються як вартість продукції, придбаної населенням за рахунок власних коштів, одержаної в натуральній формі у результаті підприємницької діяльності або отриманої у вигляді соціальних трансфертів у натурі від органів державного управління. Найбільшу питому вагу у витратах вітчизняних домогосподарств  на придбання товарів і послуг займають витрати на харчування (більше половини сукупних витрат домогосподарств у 2006 році і понад 85 % усіх витрат у 1999 році). А згідно з класифікацією ООН, 60 % витрат сімейного бюджету на харчування свідчать про рівень злиденності домашнього господарства.
Поточні трансферти включають внески населення на соціальне страхування, які визначаються, виходячи із встановленого законодавством відсотка утримань із суми нарахованої заробітної плати. Інші сплачені поточні трансферти включають страхові платежі, перекази, штрафи, членські внески у громадські організації тощо.
Таким чином, зважаючи на те, що грошові доходи домогосподарств формуються із трьох основних джерел (заробітна плата; доходи від підприємницької діяльності і фінансово-кредитних операцій; соціальні трансферти), а витрати домогосподарств загалом поділяють на споживчі, податки і добровільні платежі та заощадження, при аналізі фінансів домогосподарств потрібно враховувати не лише обсяги фінансових ресурсів, але і їх розподіл у часі, тобто існування у певних співвідношеннях «коротких грошей» і «довгих грошей» у бюджеті сім’ї. «Короткі гроші» у бюджеті сім’ї – це заробітна плата, разові премії та інші кошти, що в основному витрачаються на поточне споживання. «Довгі гроші» в бюджеті сім’ї використовуються на фінансування народження дітей, довгострокових інвестицій, створення фонду самострахування, створення багатства та ін.
Між рівнем доходів і структурою витрат домогосподарств існує тісний взаємозв’язок. Ці закономірності вперше дослідив Е. Енгель. Він стверджував, що зі зростанням доходу частка витрат на харчування зменшується; витрати на одяг, житло, опалення й освітлення змінюються порівняно менше, несуттєво; а питома вага витрат на задоволення культурних та інших нематеріальних потреб помітно збільшується. Потреби споживачів задовольняються від простіших (актуальних) до більш високих залежно від доходів. Сім’ї з низькими доходами витрачають більшу частину своїх доходів на харчування, одяг, житло. Ця закономірність, яка має назву «закон Енгеля», і визначає еластичність попиту щодо доходу.

В останні роки одним із важливих факторів збільшення доходів домогосподарств (особливо Західних областей України) стала трудова міграція за кордон. Статистика свідчить, що в середньому один мігрант, який знаходиться в Італії, щорічно пересилає додому близько 5 тис. дол. США (25 тис. грн.) [5, 62], а по Карпатському регіону (Закарпатська, Івано-Франківська, Львівська і Чернівецька області) щорічні доходи тільки сільських домогосподарств від трудових мігрантів сягають 9 тис. дол. США [5, 63]. Якщо ж взяти до уваги той факт, що масштаби зовнішньої трудової міграції становлять 14-15 % від загальної чисельності населення, то можна стверджувати, що доходи від трудової міграції в сучасних умовах є суттєвим джерелом формування сукупних доходів домогосподарств. Заробітки трудових мігрантів витрачаються насамперед на поліпшення житлових умов, освіту, медичне обслуговування, придбання автомобілів, складної побутової техніки. Тобто, кошти в основному витрачаються на споживання. А ринки житла, освітніх послуг, автомобілів відчувають настільки сильний приплив коштів трудових мігрантів, що ціни на них стають невиправдано високими. Проте, на жаль, інвестиційний потенціал величезних коштів, зароблених за кордоном, в Україні практично не використовується.
Загалом фінансовий стан домогосподарств найбільш доцільно оцінювати за розміром доходу на одного члена домогосподарства, адже саме цей показник є найбільш об’єктивним і доволі просто інтерпретується (чим вищим є рівень доходів на одного члена домогосподарства, тим кращим вважається його фінансовий стан). Проте, як показує світовий та вітчизняний досвід, для більш точної оцінки реального фінансового стану домогосподарства до уваги слід брати не стільки рівень доходів (частину яких під час проведення обстеження можна приховати), скільки рівень грошових витрат. Статистика свідчить, що в середньому витрати населення України перевищують його доходи на 42 %, а величина тіньових доходів у розрахунку на одну особу становить 45 грн. на місяць. Тобто, за доволі скромними підрахунками, загальна сума таких доходів сягає близько 7 млрд. грн. на рік [6, 26]. Тому уряд повинен докласти якнайбільше зусиль для того, аби максимально вивести з „тіні” доходи громадян і залучити їх в економічний оборот. Від таких дій у виграші буде і держава, і населення. 
          Формуючи свій бюджет, домашні|хатні| господарства приймають різні фінансові рішення|розв'язання|. Ці рішення|розв'язання| можна поділити на дві основні групи: рішення з приводу формування структури і величини джерел доходу; рішення з приводу формування структури своїх майбутніх витрат. Перша група рішень|розв'язань| впливає на загальний|спільний| рівень доходу домашнього|хатнього| господарства. Друга група рішень|розв'язань| впливає не тільки|не лише| на співвідношення, в якому дохід|доход| домашнього|хатнього| господарства поділяється на споживчу і заощаджувальну частини|частки|, але і на рівень доходів домашнього|хатнього| господарства в майбутньому періоді, отриманих|одержувати|, наприклад, у формі дивідендів по придбаних|набутих| акціях або у формі доходу по строковому|строковому| внеску|вкладу| в комерційному банку. 
         Природно, що за ступенем|мірі| формалізації механізм ухвалення|прийняття| домашнім|хатнім| господарством фінансових рішень|розв'язань| відрізняється від аналогічного механізму на інших рівнях фінансових відносин. Наприклад, в комерційних організаціях існує система методів ухвалення|прийняття| рішень, включаючи планування|планерування|, оперативне управління, контроль та інші стадії процесу управління, що об’єднуються поняттями «менеджмент» (його складовою частиною є|з'являється| фінансовий менеджмент). У комерційних організаціях чітко визначені оперативні і стратегічні цілі діяльності, їх ієрархія, способи досягнення. Все це закріплюється у внутрішньофірмових регламентах. У домашніх|хатніх| господарствах встановлення цілей — також необхідний атрибут ухвалення|прийняття| рішень. Проте|однак| їх постановка і досягнення не пов’язані з формалізованими процедурами. Цілі домашнім|хатнім| господарством часто визначаються на основі життєвого досвіду|досліду|. Між членами домашнього|хатнього| господарства встановлюється система неформальних зв’язків, у якій визначається роль кожного з них. Як зазначалося вище, домашні|хатніх| господарства, зазвичай, не складають конкретного (якимось чином оформленого) плану грошових доходів і витрат, що також є|з'являється| віддзеркаленням|відображенням| неформального характеру|вдачі| ухвалюваних рішень|розв'язань|. Ці особливості значною мірою є|з'являються| наслідком тієї обставини, що фінансові рішення|розв'язання| ухвалюються домашнім|хатнім| господарством, виходячи не лише|не лише| з економічних цілей (зростання|зріст| доходів домогосподарства, економія витрат|затрат| тощо), але і соціальних (виховання дітей, підвищення освітнього рівня, забезпечення умов для повноцінного відпочинку).

         Домашні|хатні| господарства приймають фінансові рішення|розв'язання| з урахуванням|з врахуванням| необхідності попередження|попереджувати| (зниження рівня) різноманітних ризиків, з|із| якими вони стикаються в процесі здійснення своєї соціально-економічної діяльності.

        Проблеми, пов’язані з ризиками домашніх|хатніх| господарств, практично не досліджені у вітчизняній і зарубіжній економічній літературі, незважаючи на|незважаючи на| їх очевидну актуальність. У вивчених нами джерелах відсутнє чітке визначення поняття «економічний ризик домашнього|хатнього| господарства», хоча саме поняття використовується. Як постановку проблеми пропонуємо наступну|слідуючу| інтерпретацію даного поняття: економічний ризик домашнього|хатнього| господарства — це ймовірність|ймовірність| виникнення ситуації, в умовах якої знижується рівень життя домашнього|хатнього| господарства та його окремих учасників. Обгрунтованість даного визначення виходить з основної мети|цілі| діяльності домашніх|хатніх| господарств в умовах ринкової економіки, що полягає в якнайповнішому задоволенні індивідуальних потреб учасників домашнього|хатнього| господарства.

         Оскільки рівень життя в значній мірі|значною мірою| залежить від рівня доходів, величини витрат і суми заощаджень домашнього|хатнього| господарства, то можемо стверджувати, що домашнє|хатнє| господарство в процесі своєї економічної діяльності стикається з|із| такими|слідуючими| основними ризиками: ризиком втрати доходу; ризиком виникнення непередбачених|непредбачуваних| витрат; ризиком втрати заощаджень. Рівень|міра| економічного ризику домашніх|хатніх| господарств визначається різними чинниками|факторами|, які по відношеню до домогосподарства загалом можна поділити на дві основні групи: зовнішні і внутрішні (індивідуальні) чинники|фактори|.

        Зовнішніми чинниками, що впливають на рівень|міру| ризику втрати доходу, можуть бути:|слідуючі| погіршення результатів фінансово-економічної діяльності підприємства, яке виступає працедавцем|роботодавцем| по відношенню до учасників домашнього|хатнього| господарства; зміна соціально-економічної політики держави (наприклад, ухвалення|прийняття| рішення про зниження рівня соціальних трансфертів); зниження рівня прибутковості цінних|коштовних| паперів і процентної|відсоткової| ставки, що виплачується за банківськими депозитами|вкладах|.

           Рівень|міру| ризику виникнення непередбачених|непредбачуваних| витрат збільшують: зростання|зріст| цін; зростання|зріст| загальної|спільної| суми сплачуваних домашнім|хатнім| господарством податків (в результаті|унаслідок| збільшення податкових ставок, бази оподаткування, зростання|зросту| вількості податків тощо); випадкові чинники|фактори| (погіршення здоров’я, смерть, крадіжка майна, стихійне лихо).

         Рівень ризику втрати заощаджень збільшується в результаті: неефективної державної грошово-кредитної політики, що призводить до втрати населенням своїх заощаджень;|  дії перерахованих вище випадкових чинників|факторів|.

         Рівень|міра| кожного з виділених нами економічних ризиків домашнього|хатнього| господарства залежить і від індивідуальних чинників,|факторів| до яких слід віднести: соціальне середовище|середу|, в якому функціонує домашнє|хатнє| господарство; психологічні особливості осіб|облич|, що входять до складу домашнього|хатнє| господарства; спосіб життя, який веде домашнє|хатнє| господарство; рівень економічної активності учасників домашнього|хатнього| господарства тощо.
         Висновки. Результатом прийнятих домашнім|хатнім| господарством фінансових рішень|розв'язань| в кінцевому підсумку може бути|з'являється| один із трьох станів|достатків| його бюджету: збалансований бюджет; дефіцитний бюджет; профіцитний бюджет.
Звичайно ж, найоптимальнішою є ситуація, внаслідок якої доходи, які отримує домогосподарство упродовж певного періоду часу, значно перевищують його витрати, тобто має місце профіцит бюджету. Це означає, що домогосподарство після здійснення усіх необхідних витрат, спрямованих на споживання, матиме можливість здійснювати ще й заощадження.
Якщо доходи домашнього господарства дорівнюватимуть його споживчим витратам, то це означає, що можливості домогосподарства здійснювати заощадження будуть обмежені.

Наслідком перевищення витрат домашнього господарства над його доходами є дефіцит бюджету домашнього господарства. Такий стан бюджету є підставою для пошуку членами домашнього господарства додаткових джерел фінансування своєї життєдіяльності.

Вважаємо, що в сучасних умовах розвитку вітчизняної економіки основними джерелами додаткових фінансових ресурсів домогосподарств можуть виступати заощадження інших домашніх господарств; тимчасово вільні кошти підприємств, установ та організацій, на яких працюють члени домашнього господарства; кредити і позики банківських установ та небанківських фінансових інституцій. Проте зазначимо, що залучення домашнім господарством фінансових ресурсів буде доцільним лише за умови їх ефективного використання. Саме ця проблематика може стати основою подальших наукових досліджень фінансових аспектів діяльності домашніх господарств в Україні.  
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