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Інтелектуальна власність
ФІНАНСОВЕ СТИМУЛЮВАННЯ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ЯК ЧИННИК ІННОВАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ
Стимулювання персоналу розумової праці суб’єктів господарювання до інно​ваційної діяльності сьогодні набуває провідного значення в трансформації віт​чизняної економіки в інтелектуальну та ґенерує виробництво наукомісткої про​дукції. Сучасні підприємства все частіше впроваджують і використовують но​​​​вовведення, розвивається виробничо-господарська діяльність з ви​ко​рис​тан​ням об’єктів інтелектуальної власності. Інновації починають виступати одним із головних факторів конкурентоспроможності та економічного зростання дер​жа​​ви.
Проблематику стимулювання суб’єктів господарювання до інновацій дос​лід​жували такі вчені як: І. Лукінов, В. Антонюк, А. Бриль, О. Волков, Є. Уткін,  О. Амоші, С. Лондар, С. Грін, А. Яковлєв та інші [6]. Проте, проблеми інно​ва​ційного сектору економіки України потребують подальшого дос​лід​жен​ня, ос​кіль​ки спостерігаються тенденції до технологічної деградації на​ціо​наль​ної еко​но​міки. 

Поняття “стимулювання” означає створення стимулів та мотивів для здійснення певної діяльності відповідно до поставлених цілей. 

Інтелектуальна діяльність (ІД) – це розумова діяльність, спрямована на капіталізацію і комерціалізацію результатів наукових досліджень та розробок. Рівень інтелектуальної діяльності є головним фактором, що визначає адап​та​цію національної економіки до вимог світової економіки. Інтелектуальна дія​ль​ність виступає рушійною силою інноваційних процесів.

Системний підхід до формування законодавчої бази для інновацій в Україні закладений в 1999 році із прийняттям Концепції науково-технологічного й інноваційного розвитку України, що визначає концептуальні основи інно​ва​цій​но​го розвитку, а також із прийняттям в 2002 році базового закону “Про інно​ва​цій​ну діяльність [1]. Головною метою державної інноваційної політики від​по​від​но до цього закону є створення економічних та правових умов для ефек​тив​но​го розвитку та використання науково-технічного потенціалу країни. Прий​няття у 2006 році закону України [2] “Про державне регулювання дія​ль​нос​ті у сфері трансферу технологій” дає змогу ефективно використовувати нау​ково-технічний та інтелектуальний потенціал України.

Під стимулюванням персоналу (людського капіталу) суб’єкта гос​по​да​рю​ван​ня до інтелектуальної діяльності слід розуміти процес впливу на інтереси да​ного підприємства (організаційний та споживчий капітал) до появи ефек​тив​но​го підвищення у його виробничо-господарській діяльності. Фінансове сти​му​лювання інте​лек​туа​ль​ної діяльності має спрямовуватися на формування матеріальної за​ці​кав​ле​ності працівників підприємства, які створять привабливі умови для інвесторів та принесуть прибуток власникам.

До основних цілей стимулювання інтелектуальної діяльності відносять [4]: 

· підвищення науково-технічного потенціалу суб’єкта господарювання;

· економічна ефективність інноваційних робіт;

· створення умов для персоналу підприємства з метою підвищення рівня вмінь, навичок та професійних знань;

· збільшення інноваційних пропозицій.

Стимулювання інтелектуальної діяльності можливе за рахунок держави, шляхом реалізації державної інноваційної політики. Існують прямі (коли держава безпосередньо втручається в інноваційні та економічні процеси) та непрямі (за рахунок грошово-кредитної політики та системи законодавчих актів) методи впливу державних органів влади на поведінку суб’єктів інноваційної діяльності, з метою покращення інноваційної моделі розвитку країни [6].                                                                                                      
У світовій практиці для підтримки інтелектуальної діяльності, що спонукає до інновацій виділяють державні стратегії активного втручання, де​центра​лі​зо​ва​​ного регулювання та комплексні [7].
Стратегія активного втручання – це стратегія, при якій інноваційна та на​уко​во-технічна діяльність виступають головними факторами економічного зрос​тання. Ця стратегія використовується в таких країнах як: Франція, Японія та інші. Крім координації інтелектуальної діяльності, держава відіграє виз​на​ч​ну роль у фінансуванні, правовому захисті та контролі.

Стратегія децентралізованого регулювання полягає у тому, що держава ство​рює максимально сприятливі умови для здійснення інтелектуальної дія​ль​нос​ті персоналом підприємств. Дана система використовується  у США.

При комплексній стратегії  уряд використовує для державних підприємств стратегію активного втручання, а до приватних – стратегію децентралізованого регулювання. Таку стратегію використовує Швеція.
Стимулювання інтелектуальної діяльності суб’єктів господарювання здій​сню​​ється шляхом реалізації податкового, грошово-кредитного та бюджетного сти​​мулювання [5].

Податкове стимулювання – це ряд заходів податкової політики, які здій​с​нює держава, з метою зменшення податкового навантаження на виробничо-гос​подарську діяльність суб’єктів господарювання з метою підвищення нау​ко​во-технічного потенціалу підприємства. Таке стимулювання включає ряд дій, які повинен здійснювати уряд кожної країни, а саме:
· розвиток пільгового фінансування інтелектуальної діяльності;

· застосування податкових пільг, чи канікул на окремі види діяльності підприємств;

· застосування санкцій до суб’єктів господарювання, що не приділяють
 увагу інноваційним процесам, здійснюючи прибуткову діяльність;

· надання на пільгових умовах кредитів підприємствам, які займаються 
інтелектуальною діяльністю;

· розвиток нових напрямків науки.
Грошово-кредитне стимулювання – це сукупність монетарних інструментів, які використовує держава для стимулювання інноваційного розвитку [3]. Ос​нов​ними елементами грошово-кредитної політики, які сприяють інно​ва​цій​но​му розвитку є  наступні:

· доступ іноземного банківського капіталу на фінансовий ринок України;

· привабливі умови для депозитних вкладів населення на довгострокову перспективу.

Бюджетне стимулювання – це система заохочувальних заходів держави, направлених на ефективне створення та використання бюджету для розвитку інтелектуальної діяльності, що є запорукою розвитку вітчизняної економіки.
Отож, для стимулювання та розвитку інтелектуальної діяльності віт​чиз​ня​них підприємств, державі слід здійснювати та вдосконалювати ряд за​хо​дів: мо​ти​вація працівників, розширення джерел фінансування, ко​мер​ціа​лі​за​ція нау​ко​вих результатів, покращення інформаційного забезпечення інно​ва​цій​ної дія​ль​нос​ті, ефективна державна інноваційна політика, пільгове опо​дат​ку​ван​ня, вдос​коналення захисту прав інтелектуальної власності.
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