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Український інформаційний простір: сьогодення та перспективи
Розглянуто питання формування інформаційного простору в Україні, подано дефініцію поняття, його основні властивості. Зосереджено увагу на основних проблемах українського інформаційного простору та перспективи його функціонування.
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The question of forming of informative space in Ukraine is considered, definition of concept and basic properties are given.  Attention is concentrated to the basic problems of Ukrainian informative space and prospect of its functioning.
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Незважаючи на більш як двадцять років незалежності, участь у численних міжнародних програмах, поняття інформаційного простору все ще продовжує залишатися новим і певним чином непізнаним. У важкий період трансформації українського суспільства з постіндустріального в інформаційне ми не зуміли (і зовсім не тому, що не хотіли) сформувати справді інформаційний простір у тому контексті, як його розуміє міжнародна спільнота.
Актуальні та різноманітні дослідження вітчизняних науковців, присвячених цій проблемі, дають визначення, формулюють основні ознаки  (І. Вінічук [1], А. Манойло [7]), окреслюють архітектоніку (С. Грицай [3],    В. Ільганаєва [5]), проблеми (В. Гастинщиков [2], В. Карпенко [6],                 О. Романенко [8]) інформаційного простору загалом та українського зокрема, питання української інформаційної політики докладно проаналізовано у колективній монографії вітчизняних науковців [4]. Проте у вивченні інформаційного простору ще досі залишається багато білих лакун. Тому сподіваємося, що наша стаття, метою якої є з’ясування сучасного стану вітчизняного інформаційного простору та перспектив його функціонування, стане ще однією сходинкою до розуміння як поняття інформаційного простору, так і його важливості для існування сучасного демократичного суспільства. 

 Досягнення мети потребує реалізації наступних завдань: 
- розглянути поняття інформаційного простору з точки зору дефініції;
- окреслити основні властивості інформаційного простору;
- наголосити на важливості національно-специфічної характеристики інформаційного простору;
- сформулювати основні положення щодо перспектив функціонування українського інформаційного простору.
Хоча дефініцій поняття «інформаційний простір» є чимало, найоптимальнішим нам видається наступне — «це сукупність суб’єктів інформаційної взаємодії чи впливу; власне інформації, призначеної для використання суб’єктами інформаційної сфери; інформаційної інфраструктури, що забезпечує можливість обміну між суб’єктами; суспільних відносин, котрі формуються як наслідок утворення передачі, розповсюдження і зберігання інформації, обміну інформацією всередині суспільства» [7, 73].
Інформаційний простір в принципі передбачає існування будь-якого типу інформації, що є однією з відмінностей його від фізичного простору.
У центрі інформаційного простору стоїть суб’єкт, який у процесі своєї діяльності створює, накопичує, передає, зберігає інформацію. Таким суб’єктом може бути як людина чи соціальна група, так і компанія чи навіть державний орган — тобто всі, хто використовують можливості сучасних інформаційних технологій. Однак у будь-якому випадку інформаційний простір існувати без людини не може. Ця теза підтверджується такою якістю інформаційного простору як безмежність, що стала можлива завдяки розвитку технічних каналів комунікації. Сьогодні, в інформаційному аспекті, інформаційний простір позбувся усіх обмежень, що властиві простору фізичному, — державні кордони, океани, велика віддаль. Проте він має й певні обмеження, пов’язані з державною чи військовою таємницею, правом на недоторканність приватного життя, — так звані конвенціональні межі.   
Одним із важливих властивостей інформаційного простору є те, що він володіє національно-специфічними способами побудови, обробки та поширення інформації. Також варто сказати, що специфіка протікання інформаційних процесів у суспільстві опосередковано свідчить про рівень його демократичності. Отож, коли говорити про інформаційний простір України, то його межі мають збігатися з її кордонами. Саме у цьому ареалі діють усі складові вітчизняного інформаційного простору: радіо, преса, телебачення, — тобто те, що ми звикли називати засобами інформації. Саме вони, та ще всесвітня мережа (бо ж у ній представлено чимало вітчизняного медійного продукту), повідомляють та складають відповідне уявлення як на внутрішньому інформаційному просторі, так і на світовому. Ця остання теза звучить як підтвердження думок фахівців, котрі вважають, що складові інформаційного простору не просто відбивають навколишню реальність, а великою мірою самі творять її, формують те, що потім сприймають численні реципієнти. Інформаційний дискурс володіє надзвичайними можливостями впливати на владні структури, світосприймання, навіть ідентичності чи змінювати їх через можливості творити уявлення про місця, суспільства, часи, представляти різноманітні дії та погляди окремих людей чи формацій. І цими можливостями обов’язково потрібно скористатися для формування власного національного інформаційного простору, а через нього — забезпечити інформаційну незалежність та безпеку держави. Адже у час розвинених засобів масової комунікації кожний громадянин держави має справу з гіперреальністю, з якої він виносить свій досвід. Однак останній не є прямим, а опосередкованим, оскільки сьогодні уявлення про соціальний простір повністю залежить від простору інформаційного.
Мають рацію ті, хто стверджує, що інформаційний простір держави — надзвичайно важлива річ, яка займає друге місце у пріоритеті державної політики після державної незалежності. Україна має забезпечити формування та використання свого інформаційного простору в інтересах держави і своїх громадян. Якщо цього не зробити, то всі потужності вітчизняного інформаційного простору використає хтось інший, і хто гарантує, що у наших інтересах. Тим більше, що сумний досвід нашої держави може навести чимало прикладів на підтвердження цієї думки (існування колись єдиного комуністично-радянського інформаційного простору, абсолютно закритого і регламентованого, сучасна експансія московської преси та книжкової продукції, телевізійного продукту). Тому не варто робити ті ж помилки ще раз, а відповідно сформувати основні положення української інформаційної політики та насправді (не декларативно) сприяти реалізації цієї програми для того, щоб захистити інформаційний простір нашої держави, щоб він слугував інтересам передусім української громади. 
Звичайно, позбутися проблем за короткий час неможливо, але у випадку постійного нехтування питанням щодо формування власного незалежного і захищеного українського інформаційного простору ми ризикуємо потрапити у ситуацію, коли про його наявність чи доцільність  говорити буде нікому: постійне втручання сусідніх держав, залежність від них знівелюють саму ідею такого існування, усе українське потрапить у негативне інформаційне поле, а це вже може призвести до виникнення інформаційних загроз у національній безпеці держави.
 Тому держава має вирішити ряд важливих питань, що відображають стратегію України щодо власного інформаційного простору та враховують національні інтереси. Фахівці накопичили чимало цікавих напрацювань у цьому напрямі. Спробуємо їх узагальнити. Передусім, питаннями державного інформаційного простору має займатися єдиний орган, який водночас вважається координуючим. Тільки він, обов’язково унезалежнений від різновекторних політичних впливів, зможе координувати формування державної інформаційної політики, давати рекомендації різним гілкам влади, відповідати за дослідження у цій сфері, сприяти розвитку національної духовності. Наявність такого органу тягне за собою ще одну проблему аж ніяк не духовного плану — фінансову. Відповідне матеріальне, технічне забезпечення сприятиме адекватній роботі такої установи, стимулюватиме сучасну підготовку молодих фахівців у сфері інформації, що дасть можливість подолати неконкурентоспроможність української інформаційної продукції, забезпечуватиме тяглість традиції і послідовність стратегії у реалізації програм щодо вітчизняного інформаційного простору. 

Ще одним важливим аспектом є відкритість, незаангажованість (особливо політична) вітчизняного інформаційного простору (як будь-якої соціальної системи), на чому наголошує В. Ільганаєва [5]. Ми не повинні забувати, що існуємо у світі, для якого властиві глобалізаційні процеси, стирання фізичних кордонів між державами. Існування державного інформаційного простору часто є єдиною (але безпомилковою) ознакою національної ідентифікації. Тим не менше, за всієї національної специфіки, кожний інформаційний простір є частиною світового інформаційного поля, адже відкритість сьогодні означає, передусім, обмін інформацією. 
Крім того Україні сьогодні варто проводити більш активну (іноді жорстку, агресивну) інформаційну політику щодо домінування у власному інформаційному просторі, оскільки, як вже було згадано вище, це прямо пов’язано із гарантією національної безпеки. Інформація такий же ресурс як і кадри, матеріально-технічне забезпечення тощо, і будь-який суб’єкт інформаційної політики несе відповідальність за  існування інформаційного простору своєї держави. Сьогодні, на жаль, ми маємо ситуацію, коли на тлі деформуючого впливу російських засобів масової інформації існує недовіра до вітчизняного інформаційного продукту. Це неприпустимо, оскільки держава має виступати гарантом суверенітету інформаційного простору.
Таким чином, український інформаційний простір є динамічним утворенням, що розширюється та конкретизується разом із розвитком нашого суспільства. Увага усієї громади до проблем його функціонування та реальне вирішення нагальних питань забезпечать адекватні уявлення українців про світ і свою ідентичність, сприятимуть інтеграції українського інформаційного простору у світовий, без загрози розчинення у ньому чи зникнення. Розвиненість вітчизняного інформаційного простору дасть можливість створити своєрідне середовище трансграничної, інтерактивної і мобільної комунікації, де інформаційний обмін здійснюватиметься виключно на суб’єкт-суб’єктній основі.
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